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Apertura Lavori 

PRESIDENTE STURIANO
Invito i colleghi a fare silenzio. Segretario, proceda con
l’appello.

SEGRETARIO COMUNALE – TRIOLO 
Sturiano Vincenzo, presente; Alagna Oreste, assente; Fer-
rantelli  Nicoletta,  assente;  Ferreri  Calogero,  assente;
Coppola Flavio, presente; Chianetta Ignazio, presente; Mar-
rone Alfonso,  assente; Vinci Antonio, presente; Gerardi
Guglielmo Ivan, presente;  Meo Agata Federica, presente;
Cordaro Giuseppe, presente; Sinacori Giovanni, assente; Ro-
driquez Mario,  presente; Coppola Leonardo Alessandro, pre-
sente; Arcara Letizia, assente; Di Girolamo Angelo, presen-
te;  Cimiotta Vito Daniele, presente; Genna Rosanna,  pre-
sente;  Angileri  Francesca,   presente;  Alagna  Bartolomeo
Walter, assente; Nuccio Daniele, presente; Milazzo Eleono-
ra, presente; Milazzo Giuseppe, presente; Ingrassia Luigia,
presente;  Piccione  Giuseppa  Valentina,  presente;  Galfano
Arturo, presente; Gandolfo Michele, presente; Alagna Luana
Maria,  assente;  Licari  Maria  Linda,  presente;  Rodriquez
Aldo Fulvio, presente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Risultano presenti al secondo appello 22 Consiglieri Comu-
nali su 30, quindi siamo in presenza del numero legale.
Procediamo con la nomina degli scrutatori. 

Punto numero 1 all’Ordine del Giorno.

PRESIDENTE STURIANO
Propongo all’Aula di nominare come scrutatori il collega
Nuccio, la collega Ingrassia e la collega Rosanna Genna.
Per alzata e seduta chi è favorevole rimane seduto e chi è
contrario si alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per Alzata e se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato “sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi
Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Ro-
driquez Mario,  Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito Daniele, Genna Rosanna,  Angileri
Francesca,  Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giu-
seppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gal-
fano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Maria Linda, Rodri-
quez Aldo Fulvio. 

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, Sinacori Gio-
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vanni,  Arcara  Letizia,  Alagna  Bartolomeo  Walter,  Alagna
Luana Maria. 

PRESIDENTE STURIANO 
All’unanimità  dei  presenti,  quindi  gli  stessi  presenti
dell’appello  viene  approvato  all’unanimità  dei  presenti.
Passiamo al punto 2. 

Punto numero 2 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
“Lettura ed approvazione verbali seduti precedenti”. Sono
stati depositati presso l’Ufficio di Presidenza i verbali
della seduta del 29 maggio 2018, del 23 maggio 2018, del 18
maggio 2018, del 17 maggio 2018 e 10 maggio 2018. Se ci
sono colleghi Consiglieri che vogliono intervenire sui ver-
bali ne hanno la facoltà. Se nessuno chiede di intervenire,
li diamo per buoni e li mettiamo in votazione per alzata e
seduta. Chi è favorevole rimane seduto e chi è contrario si
alzi. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per alzata è se-
duta, a seguito del quale: 

Hanno votato “sì” n. 22 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Coppola Flavio, Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi
Guglielmo Ivan, Meo Agata Federica, Cordaro Giuseppe, Ro-
driquez Mario,  Coppola Leonardo Alessandro, Di Girolamo
Angelo, Cimiotta Vito Daniele, Genna Rosanna,  Angileri
Francesca,  Nuccio Daniele, Milazzo Eleonora, Milazzo Giu-
seppe, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valentina, Gal-
fano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Maria Linda, Rodri-
quez Aldo Fulvio. 

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, Sinacori Gio-
vanni,  Arcara  Letizia,  Alagna  Bartolomeo  Walter,  Alagna
Luana Maria. 

PRESIDENTE STURIANO 
Approvato  all’unanimità  dei  Consiglieri  presenti.  Adesso
passiamo al Punto 3. 

Punto numero 3 all’Ordine del Giorno

PRESIDENTE STURIANO
“Comunicazioni”. Prima di dare la parola brevemente ai col-
leghi Consiglieri per delle comunicazioni volevo comunicare
all’Aula che sono assenti giustificati il collega Alfonso
Marrone, la collega Luana Alagna, la collega Letizia Arcara
che si trova fuori sede, il collega Oreste Alagna, la col-
lega Nicoletta Ferrantelli ed il collega Giovanni Sinacori
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che ha fatto sapere che arriverà con un leggero ritardo, il
collega Ferreri è giustificato in quanto in luna di miele.
Aveva chiesto di intervenire per delle brevi comunicazioni
il collega Nuccio, ne ha la facoltà. Se c’è qualcun altro
che vuole prenotarsi, c’è il collega Milazzo ed il collega
Rodriquez. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. Prima che gli altri colleghi si avviano
ad altre comunicazioni, perché come da Regolamento e come
avevamo previsto nella precedente Sessione chiedo, quando
abbiamo finito con le comunicazioni, che venga prelevato il
Punto 57 dell’Ordine del Giorno sull’Istituzione della Com-
missione d’Inchiesta sui Servizi Sociali. 

PRESIDENTE STURIANO 
Diciamo che doveva essere una comunicazione, la comunica-
zione diventa proposta. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
L’ho specificato, quando finiremo con le comunicazioni mi
prenoto su questa cosa. 

PRESIDENTE STURIANO 
Il collega Pino Milazzo ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessore. Presi-
dente non vuole essere un’interrogazione, non vuole essere
assolutamente un motivo per creare un dibattito in aula,
però sfrutto il momento, vista la presenza dell’Assessore
ai Lavori Pubblici e considerato che ci troviamo al 12 giu-
gno di far ricordare all’Assessore che abbiamo tutto il
lungomare spento. Abbiamo il parcheggio del Signorino che è
spento, la strada dello sbocco, unico tratto che porta al
mare che è spento. Non dico quello che può essere il cen-
tro, non parlo delle strade perché so benissimo che quando
si rompe successivamente si aggiunta e quindi mi auguro che
presto verranno anche sistemate. Visto che ci troviamo in
stagione estiva la prego vivamente nell’interesse di tutta
la città, non certo mia personale, di intervenire con qual-
siasi forma possibile ed immaginabile, per far sì che quel-
la zona che allo stato attuale viene fruita non solo dai
Marsalesi, ma da tutti i Turisti che si spostano in quel
sito in questo momento vedere se si possa fare qualche cosa
affinché quell’impianto possa essere messo in funzione. È
una comunicazione nell’interesse certamente non mio, ma più
vostra e di tutta la città perché ritengo che ne abbia bi-
sogno. Era solo questo che volevo comunicarle, grazie Pre-
sidente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Concordo e condivido e sottoscrivo, anche se qualcuno fa
sapere in giro che la responsabilità è del Consiglio Comu-
nale perché non ha ancora approvato il Bilancio. Io sto di-
cendo le notizie dell’ultimo mese, qualcuno dell’Ufficio
riferisce e poi verificheremo chi lo dice e se è opportuno
prendere  seri  e  dovuti  provvedimenti.  Assessore  siccome
parliamo di fatti seri, la gente si reca all’Ufficio Tecni-
co per segnalare che ci sono intere strade e quartieri al
buio e si sentono rispondere che la responsabilità è del
Consiglio Comunale. Prego Assessore. 

ASSESSORE ACCARDI
Grazie Presidente. Consiglieri. Non essendo interrogazioni
io non posso… 

PRESIDENTE STURIANO 
È una comunicazione che interessa l’interessa l’intera cit-
tà. 

ASSESSORE ACCARDI
Ho chiesto io stesso di intervenire Presidente. Per quanto
riguarda il Lungomare sia quello nord che quello a sud, a
giorni in qualche maniera provvederemo, perché comprendiamo
che con la stagione estiva non può rimanere così, quindi a
giorni si provvederà. Adesso non sono in grado di darvi al-
tre informazioni, ma a giorni provvederemo e questo ve lo
posso  comunicarlo,  a  giorni  provvederemo  a  ripristinare
quei tratti. Credo di essere stato chiarissimo, a giorni
provvederemo a ripristinare quei tratti, assolutamente sì. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Coppola, novità. Quando il Consiglio approva il
Bilancio ci sono le risorse visto che si può intervenire.
Assessore lei è a conoscenza che qualcuno dell’Ufficio dice
in giro agli utenti, ai nostri cittadini che la colpa è del
Consiglio che non ha approvato il Bilancio se la città è al
buio?

ASSESSORE ACCARDI 
Presidente non ne sono a conoscenza e se qualcuno ha detto
così non sono d’accordo, credo di essere non chiaro ma
chiarissimo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. La ringrazio per l’onestà intellettuale che la
contraddistingue Assessore Accardi. Consigliere Aldo Rodri-
quez a lei la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Saluto i colleghi, saluto l’Assessore e
gli organi di Stampa. Presidente io colgo l’occasione della
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presenza dell’Assessore Accardi per comunicarle quanto se-
gue: ogni estate oltre al problema dell’Illuminazione che
ora testimoniava il collega c’è un altro problema importan-
te e sono gli sbocchi a mare da parte dei singoli cittadini
che non hanno l’opportunità per poter andare dei lidi e
quindi vorrebbero raggiungere la spiaggia libera, quando
questa è pulita come luogo di… (parola non chiara)… da par-
te degli stessi. Io so che il TAR si è preannunciato nel
merito, due volte, sia per quanto riguarda il Comune di
Marsala che per quanto riguarda il Comune di Castellammare,
però mi chiedo quale alternativa quest’Amministrazione in
tre anni dalla sua proclamazione in questa città ha fatto
sì che questo problema venga risolto? Assessore non ci sono
sbocchi per i cittadini per poter raggiungere le spiagge
libere. Quindi comunicandole questo, perché molti cittadini
mi hanno espresso questo disagio, capire quale cosa… non è
un’interrogazione, è una comunicazione e sto comunicando
che i cittadini si stanno lamentando del mancato raggiungi-
mento alla spiaggia. Comunico, è giusto Presidente, è una
comunicazione o no? Poi le comunico ulteriormente che non
ho capito come viene fatta questa pulizia delle spiagge.
Comunico di voler capire come avvengono queste pulizie,
perché nel tratto di spiaggia che va dal Lido Pachega fino
all’altro lido, è stato fatto uno spianamento totale delle
alghe per far scomparire completamente la spiaggia. Vedo
nel suo volto un po’ di titubanza, se vuole le faccio vede-
re le fotografie Assessore. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere vede la mia faccia titubante? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, quella dell’Assessore. Non mi permetterei Presidente di
dire cosa che non vede. Volevo comunicarlo anche questa si-
tuazione, grazie Assessore. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Il Consigliere Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri e Assessore. Appro-
fitto della presenza dell’Assessore Accardi per ringraziar-
lo, anche se abbiamo partorito un topolino ma è giusto che
io la ringrazi Assessore Accardi, perché l’ho pregata di
togliere quell’albero di fico che stava distruggendo, dico
io, il … (parola non chiara)… di via Sibilla, perché era
diventato di dimensioni enormi, ho dovuto fare divine cose,
poi sono arrivato a lei e lei grazie al suo interessamento
siamo riusciamo a toglierlo, ora speriamo in un diserbo,
appena ricresce e vediamo di salvare magari quello che c’è.
Presidente io chiedo una cosa, siamo in fase, nella Commis-
sione Lavori Pubblici, in fase di approvazione del Piano
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Triennale delle Opere Pubbliche e siamo alle solite. Già
abbiamo fatto una Commissione d’Indagine per vedere i lavo-
ri fatti con il precedente Piano Triennale, quindi mi ri-
trovo  nella  situazione  di  aver  fatto  l’altro  giorno
un’interrogazione per sollecitare il lavoro che noi come
Consiglio abbiamo approvato perché abbiamo messo la somma
di 40.000,00 euro per la pulizia della spiaggia della Sali-
nella. Oggi sono stato raggiunto dal Funzionario incarica-
to, Giacomarro (?), Funzionario del Comune che mi diceva
che purtroppo non si può procedere e qui chiedo che mi
ascolti l’Assessore, perché so che non è stato informato di
nulla. Mi si dice che non si può fare la spiaggia di Sali-
nella perché sarebbero dei soldi sprecati perché il prossi-
mo anno si riformerebbero di nuovo le alghe. Dunque mi
chiedo noi abbiamo messo la somma, anzi l’Amministrazione
200.000,00 per due anni per la pulizia di tutto il litora-
le, non so per quanti chilometri si estende, si lavora, si
pulisce e poi l’anno scorso si riformano di nuovo le alghe,
perché alla Salinella non si può fare. Addirittura mi viene
detto che la volontà dell’Ingegnere, che dirige l’Ufficio
Tecnico è quella di creare due moli. Onestamente non ci ca-
pisco più nulla, noi chiediamo una spiaggia ed invece vuole
fare due moli, non capisco il perché. Ora mi chiedo Presi-
dente se è possibile che noi decidiamo una cosa e per un
motivo o per una scusa ciò non viene realizzato. A questo
punto mi chiedo e le chiedo a lei che facciamo noi come
Consiglio Comunale, perché siamo noi che dovremmo decidere.
Quando  noi  decidiamo,  approviamo  un  emendamento  e  poi
l’Amministrazione non lo realizza, io più volte ho solleci-
tato e mi dispiace dirlo, anche di trasmettere le carte
alla Procura della Corte dei Conti per vedere se ci sono
delle responsabilità, perché secondo me s’incorre anche nel
penale. Se noi abbiamo la volontà come Consiglio di fare
una cosa, il massimo Consesso Civico e l’Amministrazione
per un motivo o per un altro ci dice di no o cambia le car-
te in tavola mi chiedo che cosa facciamo noi qua? Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Rosanna Genna ne ha la facoltà. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Presidente e Assessore facente funzioni
di Sindaco e cari colleghi, ancora una volta torno a chie-
dere con molta freddezza un intervento di tutta l’aula in
merito alla situazione dell’Ospedale. Io ho avuto modo di
ritornarci e ho appreso alcune informazioni che ritengo che
siano molto importanti e molto utili e che vanno valutate
perché non possiamo permetterci che tre medici, probabil-
mente andranno in pensione e non avremmo personale da qui a
qualche mese che potrà dare sostituzione ad altri medici.
Io credo che un intervento scrupoloso da parte dell’Ammini-
strazione, mi creda Assessore lo chiedo a lei perché lei è
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molto responsabile e sa della stima e dell’amicizia che ci
contraddistingue, al di là dell’appartenenza politica As-
sessore, anche lei è un cittadino di Marsala, anche lei
purtroppo come me e come tutti i cittadini Marsalesi po-
trebbe aver bisogno domani, il più tardi possibile e si
troverebbe nelle stesse difficoltà che vivono i nostri con-
cittadini andando all’Ospedale. Mancheranno tre medici da
qui a breve, Invito l’Ufficio Stampa a prendere nota, per-
ché è un problema sociale non è un problema di Rosanna Gen-
na,  quindi  chiedere  un  intervento  per  il  potenziamento
dell’Ospedale e quindi non possiamo perdere tempo, proba-
bilmente tre andranno in pensione, mancano i posti letto,
non possiamo mandare l’utenza per il reparto di medicina a
Palermo o a Trapani, quindi se dobbiamo iniziare un percor-
so per difendere il nostro territorio, Assessore io sarò al
suo fianco se lei si mette la fascia ed a questo punto la
vedrei di più come Assessore ai Servizi Sociali, visto che
quello c’è è solo di passerella o di facciata ed andremo
insieme anche all’Assessorato per valutare l’opportunità di
rimodulare,  di  vedere  come  incrementare  l’organico
all’Ospedale. Assessore io tornerò sull’argomento, oggi c’è
lei e domani quando ci sarà un altro… oggi c’è lei in que-
sta seduta e se domani facciamo un’altra seduta io tornerò
a fare questa comunicazione Presidente, perché la ritengo
di utilità e la invito in qualità di Consigliere Comunale,
anche lei Presidente, ad attivarsi per rivedere la situa-
zione dell’Ospedale di Marsala. Un attimo fa ho sentito
parlare di spiagge, ma colleghi ma di quali spiagge stiamo
parlando? Abbiamo ancora delle spiagge? Non mi risulta.
L’ex Mediterraneo, oggi Pacheca è in acqua, quindi se non
facciamo un’azione di rivedere la fascia costiera non ab-
biamo spiagge, forse abbiamo un pochino di fantasia e pen-
siamo al passato, quando il Lido Pacheca poteva vantare di
avere alla bellissima spiaggia. Situazione inquinamento. A
me dispiace che ci sia lei oggi ed invito la Stampa a pren-
derne atto, perché c’è una petizione in corso, perché dove
c’è la stazione di pompaggio, in quella zona c’è di tutto e
di più. Ci sono le Associazioni degli amici dei di, del
rossi, dei neri, ma un intervento su questo? Ci sono solo
progetti per essere finanziati per il progettino di turno e
vedere realmente se c’è inquinamento oltre quella bocca che
è stata aperta dove sfociano le acqua, che dovrebbero esse-
re depurate signori miei, non c’è niente di depurato. Vi
invito ad andare a guardare, perché quando il mare è calmo
si intravede di tutto e di più e le correnti arrivano fino
ai lidi, parliamo di spiagge ovviamente e parliamo di ac-
qua. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega. 
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CONSIGLIERE GENNA 
Sono comunicazioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ma le comunicazioni non è che possono durare mezz’ora. 

CONSIGLIERE GENNA 
Va bene. Situazione dell’inquinamento della falda acquifera
Presidente. Vorrei sapere che tipo di controlli ultimamente
sono stati fatti ed a quanto risalgono, Presidente per un
semplice motivo, perché siamo arrivati al paradosso totale,
una casa sì ed una casa no è affetta da tumore, io vorrei
capire se c’è un’incidenza con l’acqua o no. Vorrei che
l’Amministrazione mi facesse vedere i rendiconti che vengo-
no presentati periodicamente per i controlli che vengono
effettuati. Altra cosa Assessore, anche se so che non è il
suo Assessorato, domenica molte persone anziane disabili… 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Genna? 

CONSIGLIERE GENNA 
Mi sto affrettando Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ne finisce una e ne inizia un’altra? 

CONSIGLIERE GENNA 
Sì. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’intervento è di due minuti, non esageriamo. 

CONSIGLIERE GENNA 
C’è la macchina del cimitero non funziona. Gli utenti che
sono pensionati, disabili ed altri non potranno andare a
fare visita ai propri congiunti perché le macchine sono en-
trambe in disuso, quindi si sono spesi 3.500,00 euro quando
con 7.000,00 euro potevamo comprare una macchina nuova. Al
di là di questo dobbiamo dire che per domenica dobbiamo ov-
viare a questa spiacevole situazioni, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Grazie a lei. La collega Ginetta Ingrassia. 

CONSIGLIERE INGRASSIA 
Grazie Presidente. Colleghi, Assessore e presenti, preferi-
sco a questo punto, temendo che il tempo possa non bastarmi
partire da quello che ritengo più urgente anche se devo
dire che queste cose sono state dette più volte. Sono state
dette non solo da me, sono state dette anche da altri col-
leghi, ma è bene riprendere l’argomento, perché mi è stato
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comunicato che il problema delle zecche c’è? c’è ancora ed
insiste non solo nei quartieri ma parliamo anche di zone di
pieno centro. Sarà il caldo che è arrivato prima, sarà
l’emergenza rifiuti, non so cosa può essere, ma di fatto il
problema c’è ed è serio. Fra l’altro ci avviciniamo, anzi
siamo già nel pieno della stagione estiva e credo che sia
assolutamente urgente ed indispensabile fare non solo una
pulizia. L’altro giorno guardavo il pieno centro storico,
il fiore all’occhiello della città dove comunque il turista
anche se alloggia in siti di tutto il territorio, di fatto
la passeggiata la fa in centro storico e le strade e le ba-
late sono lerce, quindi credo che è arrivato il momento di
fare una pulizia straordinaria e di fare anche una disinfe-
stazione. Fra l’altro è importante anche e mi ricollego ad
un altro discorso che avevo segnalato tempo fa, la presenza
sul lungomare Salinella di branchi di cani ed anche di re-
cinti e ho chiesto di chi fossero questi recinti, perché a
quanto pare lì trattengono, tengono dei cani e su questo
aspetto ancora una risposta. Perché quando i cittadini ti
comunicano queste problematiche, credo che sia nostro dove-
re e dovere mio da Consigliere e vostro da Amministratori
dare qualche risposta. Poi l’altro argomento che volevo
trattare è quello dell’Estate Marsalesi. L’Estate Marsalesi
di fatto ancora non abbiamo nessuna programmazione, non si
sa assolutamente nulla. oggi leggendo il Documento Unico di
Programmazione si parlava del proposito di fare uno spetta-
colo per l’estate dove si devono invitare artisti di fama
internazionale relativamente al Jazz, mi sembra la stessa
storia dello scorso anno che poi così non è stato, manca
come sempre una programmazione estiva e soprattutto manca
anche una base, quella fase canonica, quella fase propedeu-
tica che prepari poi lo sfondo all’Estate Marsalese, come
pensiono di programmare un’Estate Marsalese senza sapere
ancora intanto che cosa c’è da fare e soprattutto capire
quali sono le intenzioni relativamente al decoro urbano,
perché io non posso pensare di fare spettacoli e spettaco-
lini senza un fiore. Non c’è un fiore, non c’è un invito
dell’Amministrazione, l’ho detto da sempre, dal primo anno
che ci siamo insediati, di imitare qualche cosa si faceva
prima. Invitare i cittadini del Centro storico o regalare
loro piante, piantine, mettere aiuole, mettere qualche cosa
sui balconi, abbellire la nostra città, renderla piacevole
e più vivibile e nello stesso tempo capire anche che inten-
zione ha l’Amministrazione per quanto riguarda, quando l’ho
pensato un momento fa quando la collega parlava di inquina-
mento, c’è un altro tipo di inquinamento che andrebbe rego-
lamentato meglio per evitare poi che si assista a delle si-
tuazioni  poco  piacevoli  e  mi  riferisco  all’inquinamento
acustico. Chi vive nel pieno centro storico sa perfettamen-
te che tutta l’estate inizia un susseguirsi di spettacoli,
con musica decisamente piacevole ma che superati i decibel,
superato l’orario diventa un serio problema per chi è an-
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ziano, per chi è ammalato, per chi l’indomani giovane e
meno giovane si deve alzare alle sette o anche prima per
andare a lavorare. Io desidero sapere l’Amministrazione che
cosa intende fare, perché quando si parla di programmazione
estiva, si può prevedere anche qualche cosa che vada incon-
tro ad altre esigenze ed a altra tipologia che non è sia
solo quella dei giovani che giustamente vogliono la musica
e la voglio per ballare, ma non è possibile che questo si
faccia ogni sera ed in qualsiasi orario soprattutto. Perché
ogni sera può andare bene se è possibile farlo, ma arrivato
ad un certo orario è chiaro che questa piacevole musica poi
diventa un vero inquinamento acustico e quindi capire che
intenzioni ha l’Amministrazione. Mi fermo qua prima che il
Presidente mi rimprovera per l’orario. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Vediamo se giovedì lo possiamo dedicare in parte alle in-
terrogazioni ed in parte alla chiusura di tutta una serie
di cose. Perché onestamente pensiamo di iniziare la tratta-
zione di tutta una serie di punti legati al Bilancio di
Previsione. Quindi giovedì decideremo se aggiornare per una
seduta per la prossima settimana. In conferenza dei Capi-
gruppo abbiamo detto che altre due sedute a fine mese le
faremo, però le faremo solo ed esclusivamente, perché credo
che sia necessario, visto che il tempo ce l’abbiamo, per
discutere ed approvare il Bilancio di Previsione con tutti
i tempi che forse fino ad oggi non abbiamo mai avuto, pre-
messo che il Bilancio di Previsione è stato trasmesso al
Consiglio Comunale… per il Consuntivo l’Ufficio è stato
diffidato anche da parte della Regione e quindi ci auguria-
mo che il primo possibile venga trasmesso, però abbiamo
tutti i tempi e quindi è giusto che gli atti deliberativi
vengano trattati e soprattutto adottati, perché senza il
Bilancio di Previsione possiamo fare poco. Il collega Mario
Rodriquez, a seguire Angelo Di Girolamo, Linda Licari e Mi-
chele Gandolfo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente. Assessore e colleghi. 

PRESIDENTE STURIANO 
L’Assessore sta prendendo appunti, alla fine risponderà per
quello che ritiene opportuno comunicare. Chiedo scusa Con-
sigliere Rodriquez, prego. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
Grazie Presidente. Il mio intervento è inerente all’inter-
vento fatto prima dal collega Pino Milazzo, inerente al
Lungomare, perché è da una vita che manca la corrente. Dal-
lo Stabilimento Buffa allo Zio Ciccio, forse nel 2013 sono
stati rubati i cavi della luce e quindi è un’operazione ab-
bastanza costosa andare a ripristinarla, non è che non si
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deve fare, però è abbastanza costosa. Il problema più gra-
ve, caro collega Milazzo è che nel mese di dicembre è scop-
piato un contatore, non so come perché non sono un tecnico
e ho segnalato il guasto all’Ufficio Tecnico e prima che
partisse la gara d’appalto, ho segnalato questo contatore
che era scoppiato. Credo che si potesse mettere benissimo,
perché questo contatore illumina una quarantina di corpi
illuminanti. Io credo che mettendo il contatore e l’inter-
ruttore, non saranno quaranta, ma trenta verranno accesi,
invece l’Ufficio Tecnico ha fatto orecchie da mercanti.
Siccome lei ha fatto quest’intervento io volevo comunicare
qual è la vera situazione, siccome sono informato dei fatti
sono intervenuto. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez siccome lei è molto attento ha veri-
ficato se la competenza è del Comune o della Provincia? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 
No, no è del Comune. 

PRESIDENTE STURIANO 
È del Comune. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente ma è sempre stato detto che questa era una Stra-
da Provinciale ed era di competenza della Provincia. Ora
come mai è del Comune? Se era del Comune perché non si è
pensato un po’ di tempo prima. 

PRESIDENTE STURIANO 
La competenza è della Provincia non è del Comune. Se poi
c’è una convenzione fra il Comune e la Provincia non ne
sono a conoscenza, so soltanto che la strada che va dal Ca-
sello Bonetti fino a… (parola non chiara)… è Provinciale e
la manutenzione la fa la Provincia. Il problema è capire se
l’Ufficio Comunale ha diffidato la Provincia ad interveni-
re, diffidare per motivi di sicurezza e di pubblica incolu-
mità per essere chiari. Angelo Di Girolamo, prego. 

CONSIGLIERE DI GIROLAMO 
Presidente,  colleghi  Consiglieri,  Stampa,  Assessore.  Io
avevo due comunicazioni da fare, una che volevo esprimere
la piena solidarietà per quello che è successo stamattina
nel centro di Strasatti di una rapina finita a fucilate, la
piena solidarietà alla famiglia De Vita e Di Dio, sperando
che queste cose non accadano mai, perché la tranquillità di
una Comunità, come quella di Strasatti e di tutta Marsala
sia una situazione tranquilla. Con riferimento a quello che
diceva il Consigliere Aldo Rodriquez, Pentastellato, in ri-
ferimento alle strade che sono chiuse, agli accessi che
sono chiusi per il mare, l’altro giorno ascoltando una tra-
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smissione radiofonica, di Emanuela Falcetti su Radio Uno,
dicevano che la Cassazione ha finalmente determinato che le
spiagge sono pubbliche, il mare è di tutti e gli accessi al
mare devono essere tutti aperti. È giusto che il nostro As-
sessore, la nostra Giunta ne prenda atto e si informi un
attimino se questa situazione è una situazione vera oppure
è un qualche cosa detta soltanto dai giornalisti. Quanto
detto dalla giornalista Falcetti dovrebbe essere qualche
cosa di serio per trovare una soluzione. In riferimento a
quanto detto dalla collega Ginetta Ingrassia, per l’arredo
urbano, per mettere i fiori sul balconi, in piazza, per le
strade che portano all’accesso alla nostra città, soprat-
tutto dal Salato che arrivano fino a Piazza Loggia è giusto
che l’Amministrazione prenda atto di fare qualche cosa, in-
vitando anche gli abitanti, ma dobbiamo prima fare qualche
cosa noi per dare i turisti che vengono a visitare la no-
stra città un decoro urbano che dia un po’ di lustro alla
nostra città. Un’altra cosa se è possibile, ed è giusto che
venga fatta, la strada che dal Salato porta a Porta Gari-
baldi venga pulita ogni mattina, perché è il primo accesso
alla nostra città, sia da parte nostra che da parte dei tu-
risti che vengono a visitare la città di Marsala, grazie. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Arturo Galfano

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Di Girolamo. Presumo che si rife-
risca alla via Scipione L’Africano. È iscritto a parlare la
collega Linda Licari, prego. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Assessore, colleghi, pubblico in sala.
Io  volevo  segnalare  questa  comunicazione,  Assessore,  la
continua carenza di acqua nella zona nord. L’acqua arriva
all’utenza per pochissime ore e solo per tre giorni a set-
timana quando arriva. È una cosa che ho segnalato più volte
ed è necessario che sia messa a conoscenza anche tutta
l’aula, perché sicuramente i colleghi avranno ricevuto al-
tre segnalazioni in merito. Sappiamo tutti che è un proble-
ma che esiste, sussiste e persiste, io mi auguro che stiate
trovando delle soluzioni in merito, perché è diventata in-
sostenibile la situazione, soprattutto per quelle utenze
che riguardano i bambini, gli anziani, le utenze pubbliche
insomma, che necessitano assolutamente dell’acqua pubblica.
Tra l’altro segnalano pure diversi disfunzioni per i fari
all’interno della scuola, che viene utilizzata anche da As-
sociazioni di Anziani e pertanto avrebbero anche l’esigenza
di averla funzionante la sera. I fari all’interno della
scuola sono per la maggior parte penti e che l’atrio viene
utilizzato evidentemente anche da anziani, perché è l’unico
luogo di ritrovo questo al momento nella zona, non ci sono
altri spazi di aggregazione pubblica, purtroppo. Un’altra
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cosa è che vorrei capire come viene gestito il verde pub-
blico. Per il verde pubblico mi associo un po’ alla segna-
lazione che ha fatto la collega Ginetta Ingrassia per quan-
to riguarda il decoro e la scerbatura e tutto quello che
c’è. Questa è una cosa che notiamo un po’ tutti, molte
piazze e quegli spazi verdi che abbiamo vengono puliti, non
so nemmeno in quale ordine, quale ordine segue il responsa-
bile del verde che poi viene diretto sicuramente da un Di-
rigente o da un funzionario. Io vorrei che la città fosse
messa a conoscenza o quanto meno noi Consiglieri di quello
che è il report giornalieri, da gennaio fino ad oggi, quan-
to personale esiste che viene sfruttato per il verde oppure
viene utilizzato… scusate ho usato una parola sbagliata, se
viene utilizzato per altre problematiche legate al Comune,
non so per i palchi che vengono montati. Sappiamo che il
personale viene fruito da questo Settore, credo che sia im-
portante capire tutto quello che è stato fatto e come viene
gestito e se c’è una programmazione perché capiamo che il
verde pubblico è in mano al Sindaco, che ha migliaia di
pensieri e di impegni e questo credo che sia importante, a
questo punto, un po’ dare una quadra a questo Settore per-
ché siamo in tanti a chiedere più decoro sul verde e sulla
scerbatura, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliera Linda Licari. Ora la parola al
Consigliere Michele Gandolfo, prego. 

CONSIGLIERE GANDOLFO 
Presidente, Consiglieri, Assessore Accardi. Il mio inter-
vento è sull’impiantistica sportiva ed in particolare sul
problema del municipale. Corriamo il rischio dopo che il
Marsala Calcio e lo sforzo fatto dai Dirigenti di riscatta-
re il calcio a Marsala ed avere finalmente una squadra in
un torneo che conta, come quello della Serie D, di migrare
a Trapani per le partite interne, in quanto sono assoluta-
mente necessarie delle opere che erano ampiamente previste,
per chi conosce un pochino la normativa, a questi livelli,
quelli della Serie D, è chiaro che era normale aspettarci
la visita del CONI, il sopralluogo è stato fatto e giusta-
mente sono stati richiesti degli interventi. Io capisco che
l’Amministrazione ha spostato le somme sul Palazzetto dello
Sport con l’obiettivo finalmente di completare l’opera che
dovrebbe essere completata nel giro di qualche settimana,
però rischiamo di creare un danno alla Società ed un danno
d’immagine alla Città, nel caso in cui si corresse il ri-
schio che le partite del Marsala venissero effettuate a
Trapani. Non so se voi avete già trovato una soluzione o
meno al problema, ma eventualmente il Consiglio Comunale
potrebbe essere da supporto per trovare una soluzione, se
ci sono dei problemi tecnici. 
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PRESIDENTE GALFANO 
Grazie Consigliere Gandolfo. È iscritta a parlare la Consi-
gliera Giusy Piccione, prego. 

CONSIGLIERE PICCIONE 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, pubblico in aula.
La mia attenzione oggi vuole essere relativamente al verde
pubblico sì, ma c’è un’area Assessore che mi ha dato molta
preoccupazione che è la zona delle Case Popolari di Via
Istria, parallelo con Via Salemi. Ora lì ci sono delle Case
Popolari ed è una popolazione molto disagiata, l’erba e le
sterpaglie arrivano fino ai balconi. Già abbiamo situazioni
di incurie, molte volte segnalate anche ai Servizi, credo
che bisogna curare molto l’igiene di questi luoghi. Voglio
puntare su quello che è il senso civico e quella che è
l’educazione al senso civico. Mi è accaduto un fatto, sono
stata al mare e la mia vuole essere una riflessione che
pongo a voi e pongo anche ai cittadini che ci ascoltano, mi
è capitato di trovarmi di fronte a dei ragazzi che dopo che
sono andati via dalla spiaggia hanno lasciato di tutto,
lattine, bottiglie di birra, succhi di frutta, con negli-
genza estrema. La mia posizione da cittadino, nonché da
Consigliere, ma più da cittadino e da persona che in qual-
che modo ha cura del proprio ambiente sono andata a racco-
gliere queste cose insieme a loro. Credo che in quest’aula
bisogna riportare un po’ quella che è la coscienza civica
ed invito i cittadini che ci stanno seguendo ed invito an-
che il Sindaco a dare un vademecum, un qualche cosa rispet-
to a quella che è l’educazione civica anche in spiaggia. E
se possiamo, quando ci troviamo di fronte a situazioni di
questo genere, siamo noi in primo luogo esempio, perché è
vero che forse questa gente è talmente disinnamorata di
quello che vede e del proprio ambiente che magari non lo
rifarà, però io sono sempre fiducia, nel fatto che il bello
richiama al bello, così come il verde pubblico va curato e
sono d’accordo con le varie istanze che sono partite da
quest’Aula, il bello evoca il bello, il bello anche se vie-
ne risporcato dev’essere riportato al bello e questa non è
filosofia, questa è educazione attraverso le opere, attra-
verso il giusto esempio, quindi invito l’Amministrazione a
curare gli spazi verdi, a curare nonostante i cittadini
continuino a sporcare. Proprio in merito a questo filone,
io ripunto l’attenzione verso i giardini di Porta Nuova che
sono assolutamente lasciati abbandonati e la Villa Caval-
lotti, dove dovrebbe esserci uno spazio ludico che adesso
nelle core più calde dovrebbe diventare uno spazio ideale e
non certo portare i bambini al sole. Queste dondole, che ha
dall’inizio del mandato di questo Sindaco, è stata la prima
interrogazione e promessa fatta ai miei figli, non sono
state mai aggiustate. E credo che dire “Non ci sono soldi”
non è sufficiente, perché chiediamo veramente poco. Mi fer-
mo qui perché non è nella fase delle interrogazioni, poi
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magari se ci sarà tempo nelle prossime sedute avanzerò al-
tri quesiti. Relativamente invece alla comunicazione fatta
dal Consigliere Daniele Nuccio, relativamente al prelievo
del Punto 57 sono assolutamente d’accordo e quindi per me
va bene, grazie. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Piccione. Ha chiesto di interveni-
re il collega Antonio Vinci, prego. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Assessore, signori della Stampa. Presi-
dente io non avevo intenzione di intervenire, ma alcune co-
municazioni dei colleghi che a mo’ di comunicazione cercano
anche di interrogare l’Amministrazione mi hanno portato a
chiedere la parola. Iniziando prima ad associarmi al colle-
ga Di Girolamo per la solidarietà espressa nei confronti
della Famiglia De Vita e Di Dio per l’accaduto odierno e
con la speranza che possa concludersi nei migliori dei medi
quest’accaduto, mi riferisco al fattaccio del sinistro av-
venuto. Detto questo, Presidente, sono per interloquire e
comunicare all’Assessore qui presente, non era mia inten-
zione, perché prima sono in Quaresima e poi perché non pos-
so intervenire con una certa facilità, come nello spirito
di alcuni colleghi, però provenendo da una riunione in Com-
missione Lavori Pubblici di qualche giorno fa, avendo sen-
tito il funzionario che in pratica si occupa di problemati-
che dell’acquedotto, ad una mia precisa mia domanda a che
punto erano i lavori del progetto dei 5 milioni di euro per
il riammodernamento della linea idrica, lo stesso comunica-
va che i lavori stanno continuando e si è arrivati ad un
momento di riflessione per chiedere all’Assessorato di com-
petenza di poter modificare in corso d’opera il progetto.
Per quanto comunicato si stanno sostituendo alcuni tratti
della vecchia rete idrica, ancora buona e che lui sosteneva
e comunicava e ha interloquito con la Pubblica Amministra-
zione, tant’è che tutti insieme vi state recando a Palermo
per capire se si può stoppare questo progetto e rimodellar-
lo nel senso di fare alcuni tratti che recentemente hanno
avuto rotture. Io non entro nel merito per dire com’è stata
all’epoca il progetto, i tecnici come mai non hanno scelto
questa linea o no, però ricordo perfettamente che lo stesso
Funzionario ha riferito che eventualmente saranno sospesi
gli interventi per alcuni tratti di rete idrica da sosti-
tuire nella zona sud, per cercare di provare a rimodellar-
lo. Io su questo dissi al Funzionario che era una grande
cavolata e che mi sarei opposto con tutte le mie forze, se
ho ancora la forza d’intervenire sia in quest’aula che al-
trove, perché eventualmente la prego di interrompere imme-
diatamente con i fatti annessi e connessi che le ho appena
raccontato e con i provvedimenti che lei può far adottare
al RUP ed al Direttore dei Lavori di sospendere immediata-
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mente e di fare una discussione seria sull’intero progetto.
Non vi consentirò di sospendere i lavori e di eliminare da
questo progetto di 5 milioni di euro soltanto alcuni picco-
li interventi nella zona sud per motivarli e per fare alcu-
ni tratti di rete idrica che porta l’acqua da Sinubbio o da
Cozzo Grande o da Sant’Anna a Marsala. O si sospende ora e
si rivede la modulistica, rimodulate tutte il progetto,
perché siamo i lavori sono ancora in una fase iniziale, op-
pure lasciate le cose come vanno, perché in quella zona c’è
gente che vive e che non prende l’acqua per la vetustà del-
la rete idrica secondaria come quelli dei cittadini di Via
Colocasio o di Piazza … (parola non chiara)… Presidente mi
scuso se mi sono dilungato oltre i due minuti, ma era una
cosa che dovevo riferire all’Assessore in maniera privata,
ho colto l’occasione perché ho visto che alcuni colleghi si
sono prolungati e se altri hanno avuto la possibilità di
interrogare, perché a mio modo di vedere alcuni colleghi si
sono espressi, non soltanto con le comunicazioni ma masche-
rando l’intervento di comunicazione ad interrogazione, mi
sono permesso di fare questo. Grazie Presidente e mi scuso
ancora con l’Aula. 

PRESIDENTE GALFANO 
Grazie a lei Consigliere Vinci. Assessore come ha detto il
collega Vinci non siamo in una seduta di interrogazioni. Se
lei ritiene opportuno rispondere a qualche quesito posto
dai colleghi, magari quelli attinenti alla sua delega ne ha
facoltà, prego. 

ASSESSORE ACCARDI 
Grazie Presidente. Non sono interrogazioni, ma non ho alcu-
na difficoltà, risponderà a quelle di cui sono a conoscen-
za, su altre no, perché non eravamo preparati in tutto. Per
quanto riguarda Pino Milazzo credo di aver risposto. Per
quanto riguarda la pulizia delle spiaggia, secondo quesito
che lei mi ha posto, preferisco nelle interrogazioni che ci
sia anche il Dirigente, l’Ingegnere Patti, perché è una
questione  prettamente  tecnica,  legata  ad  autorizzazioni
della Regione, ripeto sono un ingegnere ma sono anche un
Assessore e questo devo fare. Siccome non è un’interroga-
zione, preferisco che ci sia la presenza dell’ingegnere
Patti, perché è corretto che ognuno si prenda le proprie
responsabilità. Pur considerando che conosco la situazione,
credo che non ci sia nulla di particolare, ma è giusto che
si entri nel particolare ed il Direttore lavori è il RUP, o
il Dirigente che in ogni caso risponde per tutte queste
persone. Per quanto riguarda gli accessi al mare, con que-
sto rispondo sia ad Angelo che ad Aldo Rodriquez, ci sono
come sappiamo tutti due sentenze e le sentenze sono senten-
ze e credo che nessuno di noi possa dire nulla. È pur vero
che si potrebbe cercare e parlando con l’ingegnere  Patti
stiamo vedendo se è possibile trovare una qualche soluzione
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alternativa. Immagino che si potrebbero trovare delle ser-
vitù, vanno pagate, perché di fatto siamo su area privata,
su questo non si può fare. È un discorso chiarissimo, lo si
può anche fare, ma direttamente l’Ordinanza del Sindaco, va
contro la Legge quindi non la può fare, lo sappiamo tutti,
ma un discorso di questo tipo sull’esproprio come servitù
se ne può discutere, perché carità. Anche sul discorso Sa-
linella, dei due moli, anche qui preferisco la presenza
dell’Ingegnere  Patti. 

PRESIDENTE GALFANO 
Ripeto, non siamo in fase d’interrogazione, infatti le ho
dato la facoltà di rispondere. 

ASSESSORE ACCARDI 
Io non ho difficoltà a rispondere, però preferisce che ci
sia l’ingegnere  Patti. Rosanna Genna, Ospedale. Non è una
questione di deleghe o controdeleghe. All’ospedale ci sono
andato per delle situazioni che ho vissuto e so che cosa
significa, lo sappiamo tutti, arrivare in ospedale solo
quando si ha bisogno, ma dobbiamo pensarci quando non ne
abbiamo bisogno, parlerò con il Sindaco questa sera stessa,
perché mi si dice che vanno in pensione e non ci sarà un
ricambio immediato, già sappiamo com’è la situazione, se
poi se ne vanno in tre e non vengono subito ripristinati
capisco che la situazione diventa ancora più delicati, lo
farò questa sera stessa. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie assessore. 

ASSESSORE ACCARDI 
Assolutamente.  Di  inquinamento  ne  abbiamo  parlato  tante
volte per quanto riguarda quella zona che conosco bene, do-
vrebbero essere delle indagini e speriamo che arrivino il
prima possibile, con dei soldi che sono stati emessi con
emendamento, di circa 20.000,00 dove si doveva intervenire
per verificare alcune situazioni. Domani mattini, ho segna-
to questi punti, per capire lo stato dell’arte. Situazione
della falda acquifera. La Falda acquifera per questione di
normativa  sono  sempre  e  comunque  fatte  le  indagini
dall’ASP.  Noi  facciamo  sempre  i  sopralluoghi  insieme
all’Ufficio ed all’Acquedotto e ci sono tutti i verbali,
questa è una questione delicatissima. La macchina per il
Cimitero, ricordo quando avevo questa delega, è un problema
che non capisco perché si presenta sempre, farò in modo di
parlare con l’Assessore Baiata o direttamente con Stefano
Pipitone che è il responsabile tecnico del Cimitero, perché
ci sono persone anziane che devono raggiungere i propri
cari e non sanno come fare se non ci sono queste macchine,
è grave perché lo capisco. Ginetta mi ha chiesto sulle zec-
che. Sulla zona delle case popolari ne abbiamo parlato in
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questi giorni, ma capisco che la questione di una disinfe-
stazione andrebbe fatta in tutta Marsala, certo i quartieri
popolari sono quelle più soggette a questo problema per una
questione di spazi aperti, vediamo che cosa fare. Per la
presenza dei cani e di questa recinzione le posso dare una
risposta più precisa. Consigliere io sto rispondere per
quello che posso rispondere. Su questa recinzione per i
cani, le posso dire che proprio ieri o l’altro ieri sono
state tolte perché erano abusive, create dai cittadini del-
la zona, che consideravano quel territorio di loro problema
e non pubblica e sono stati dismessi. Per il decoro urbano
è inutile che io dica che provvederemo, sapete la situazio-
ne, parleremo con l’Assessore di competenza. L’inquinamento
acustico, credo che ci sia ogni anno una disposizione del
Sindaco, un Regolamento. Più che come fare ma è come vigi-
lare, perché se si rispettassero quelle che sono le dispo-
sizioni sui decibel e sulla durata, credo che tutti funzio-
nasse. Se poi c’è qualcuno che non li rispetta… questo è un
discorso di Polizia, lo segnaleremo subito al Comandante
Cupini, più che altro. La sua questione è più articolata,
ma non ho le competenze specifiche per risponderle. Mario,
il tratto a cui ti riferisci è di competenza Provinciale.
Un altro tratto di competenza Provinciale è la famosa rota-
toria che c’è all’ingresso dell’Aeroporto Trapani – Birgi.
Io su questo posso dire che personalmente ho contattato la
Provincia telefonicamente, l’ho fatto via PEC, due – tre
mesi, chiedendo un incontro a firma mia e del Sindaco,
chiedendo un incontro perché avevo informalmente chiamato
Il Responsabile della Pubblica Illuminazione della provin-
cia per questione personale e professionale che conosciamo
tutti,  Patrizia  Murano,  che  se  non  ha  disposizioni
dall’anno non può intervenire. Non abbiamo avuto alcuna ri-
sposta, che cosa dobbiamo fare? Possiamo intervenire ed ad-
debitare la fattura? Tutto si può fare, ma si può anche in-
correre alla Corte dei Conti. Sul Lungomare come ho detto
poco fa stiamo cercando di provvedere. Chiedo scusa, perché
dovevo  dirlo  all’inizio,  della  solidarietà  che  avete
espresso, perché siete di quella zona, anch’io, di questa
brutta rapina che c’è stata, speriamo che non ci siamo dei
feriti e speriamo che tutto vada bene. Capisco che parlare
di rapina a mano armata esistono e ci sono, la massima so-
lidarietà a questa famiglia che purtroppo ha subito questo
grave danno. Linda Licari, l’acqua mi ha fatto perdere il
sonno principalmente qualche mese addietro e ce lo fa per-
dere sempre, perché il problema nella zona nord c’è. C’è e
lo sappiamo. Conosco tutta la situazione ed è complicata.
Complicata non significa che non si deve rispondere, il
problema sta nel trasferimento dell’acqua che va dal solle-
vamento a Cardilla e poi da Cardilla alla Stazione che
c’era a Fontanelle, è lì il problema, non riusciamo a tra-
sferire molta più acqua, ci stiamo lavorando. In questi
giorni, in questi mesi abbiamo verificato la galleria dre-
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nante, Antonio lo ricorderà, come Galleria Drenante, non la
conoscevo neanch’io, è alla galleria che si trova vicino al
canile,  per  capirci.  Questa  funzionava  credo  anche
vent’anni fa, poi ad un certo punto non sappiamo più nulla
e non ha più funzionato, abbiamo fatto un sopralluogo, l’ho
fatto personalmente anch’io, per verificare la presenza di
acqua che c’è e ce ne è anche tantissima, naturalmente bi-
sogna capire se quest’acqua subisce un ricambio o meno.
Credo ieri e stamattina è stato completato, abbiamo mandato
una ditta per mettere una pompa sommersa per verificare la
portata di quest’acqua e quindi la qualità, questo perché?
Perché c’è una condotta che da questa galleria drenante
raggiunge la Stazione di sollevamento, non sappiamo se è in
buono stato, ma può anche essere ed in ogni caso si può ri-
pristinare, questo permetterebbe di avere una parta di ac-
qua superiore alla Stazione di Sollevamento che ci consen-
tirebbe di portare ancora più acqua a Cardilli, a Sudana e
di conseguenza alla zona nord. Credetemi l’acqua è un pro-
blema che affligge tutti, anche pesantemente, perché gente
che non ha acqua è disperata. Ad oggi siamo in una situa-
zione accettabile, si potrebbe pensare anche a turnazioni,
ma è un discorso su cui stiamo lavorando, si potrebbe anche
pensare, perché come ripeto non ci sono cittadini di serie
A, di serie B e di serie C, tutti sono serie A, se l’acqua
ce l’hanno a sud lo devono avere al centro e lo devono ave-
re al nord, in equale misura. Poi c’è anche la vetustà del-
la rete idrica, avete visto che cos’è successo un mesetto e
mese fa, quando eravate tutti presenti, appena salta qual-
che conduttura principale, quella che ha portato a quel di-
scorso, come risponderò dopo a Antonio Vinci, che ha fatto
pensare ad intervenire dove c’è più necessità: Quindi torno
a dire che la rete idrica è particolarmente attenzionata,
non perché è la zona nord, ma perché è quella che assoluta-
mente è più penalizzata. Se poi per zona nord parliamo
dell’estremo nord, per esempio la zona di Birgi, in questi
giorni  inizieranno  le  telefonate,  perché  la  gente
senz’acqua non può stare. Linda io sul verde pubblico cono-
sco la situazione, ma ha una delega diretta il Sindaco, che
per la verità se ne occupa tutto il giorno, parla sempre di
verde pubblico, si sta lavorando sopra, si lavora sopra in
continuazione, nessuno è mai fermo. Posso dire solo una
cosa, che se si dovesse realmente intervenire su tutto il
verde pubblico del territorio comunale, io non so quanti
operatori ci vorrebbero, io non ne ho la più pallida idea,
non mi sono occupato di questo, stiamo a non fare niente
non è così, perché quotidianamente stanno lavorando. 

PRESIDENTE GALFANO 
Collega Rodriquez la prego. Continui Assessore. 
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ASSESSORE ACCARDI 
Consigliere io posso dirle una cosa, si può essere d’accor-
do o meno sulle scelte, per carità, sulle programmazione,
se si va nella zona A, piuttosto che la zona B o sulla zona
C, può essere che si sbagli, stamattina erano in Via Istria
per esempio, nella zona della Salinella, la parte fuori
dalla spiaggia, è diventata una zona bella, bella per tutta
la città. Si vada a fare una passeggiata o una corsettina,
non  l’ha  vista  bene,  altrimenti  ci  andiamo  insieme,  su
quello che dice lei non sono d’accordo. Tutto il parco del-
la Salinella, lei c’è stato? Se non c’è stato la prego, è
bellissima, andiamo a vederlo, io mi permetto, perché poi
la bellezza è soggettiva nella vita. Io ci vado a correre e
mi sembra veramente bella, poi magari lei vede qualche cosa
di diverso. 

Assume la Presidenza del Consiglio, il Consigliere Vincenzo Stu-

riano 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Rodriquez chiedo scusa, chi le ha dato la parola?
Assessore se lei istiga è normale che poi i colleghi. 

ASSESSORE ACCARDI 
Era una battuta che mi sono permesso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Se lei istiga i colleghi intervengono. 

ASSESSORE ACCARDI 
Mi scuso, mi scuso. 

PRESIDENTE STURIANO 
Lei ha concluso l’intervento Assessore? 

ASSESSORE ACCARDI 
Ho  rispettato  l’ordine  degli  interventi.  L’impiantistica
sportiva.  Sarebbe  opportuno  anche  per  questo  se  ci  sia
l’Assessore Baiata, perché è vero che stiamo parlando di
impiantistica sportiva, ma stiamo parlando di interventi
richiesti probabilmente dal CONI, c’è quel verbale e sono
prettamente tecnici, il principale è quello del manto erbo-
so, acquisto di panchine. Stiamo provvedendo, non le posso
rispondere più di così, faremo in modo che il Marsala Cal-
cio non abbiamo difficoltà di giocare per mancanze della
Pubblica Amministrazione. Se poi è necessaria qualche riu-
nione, chiederò all’Assessore Baiata, verrò anch’io, anche
chi è più competente, anche tra i Consiglieri non ci vedo
niente di strano, per discutere, ma si sta provvedendo e
faremo in modo che la maggior parte di quella richiesta,
almeno per quelle per scrivere la Squadra quelle vanno fat-
te, vediamo come si stanno facendo. Credetemi non lo stiamo
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trascurando. Poi come dicevo al Consigliere Chianetta è ar-
rivata una nota dell’Assessorato, ripeto al notto di quello
che ho detto prima, nel senso che si deve intervenire co-
munque, sui progetti retrospettivi e molti qua sanno di che
cosa sto parlando, è arrivata una nota dell’Assessorato
alle Infrastrutture, in un primo momento si è immaginato
che ci fosse un primo finanziamento sul campo sportivo. Ri-
cordate i lavori fatti sulla tribuna, cinque – sei anni fa,
l’Architetto Barraco li seguiva, . sono stati rendicontati
alla Regione, perché la Regione aveva la necessità di que-
ste rendicontazioni. Il Comune di Marsala, grazie ai tecni-
ci hanno fatto questo rendiconto, siamo stati tra virgolet-
te premiati, lo stesso dicendo in Consiglio Comunale, per-
ché non c’è nulla da nascondere e ci hanno detto i Dirigen-
ti che probabilmente anzi certamente ci consentiranno di
spendere in quella struttura di questi 500.000,00 euro.
Cioè noi li abbiamo spesi prima, con i nostri fondi, li ab-
biamo conteggiati alla Regione e la Regione probabilmente
ce li restituirà, non sappiamo i tempi, perché ci vorrà un
decreto, comunque verranno interessati per lo stadio, per
quegli interventi. Stamattina il Responsabile dell’Impian-
tistica Sportiva stava già programmando l’acquisto delle
panchine, che era una di quelle richieste fatte dal CONI.
Per quanto riguarda anche il manto erboso si sta provveden-
do. È chiaro che se dovessimo avere la certezza che ci sono
500.000,00 euro da spendere, faremo in modo che lo stadio
sia, compreso il manto erboso in una situazioni oltre che
accettabili, regolamentari è chiaro che non andiamo a spen-
dere 100.000,00 euro se poi tre mesi andiamo a fare un in-
tervento di erba sintetica. Poi anche fuori dal Consiglio,
in Commissione, possiamo fare una riunione congiunta, dove
chiederò di venire, se lei lo riterrà necessario all’Asses-
sore Baiata, per discutere della questione in maniera ope-
rativa, perché il Marsala Calcio ce lo ricordiamo in Serie
C, vorremmo che ci ritornasse, saremmo tutti contenti. Cre-
do che su questo ci unisca lo spirito sportivo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore Accardi mi scusi se mi intrometto sulla questio-
ne, per un fatto squisitamente tecnico, in riferimento a
quello che lei sta dicendo. Lei fra l’altro è una persona
di sport, è una persona sportiva e sa benissimo, che non è
che ci sono tempi biblici, ci sono tempi che sono ridottis-
simi. Ridottissimi perché la Lega quando iscrive una squa-
dra desidera avere il nullaosta se l’impianto è agibile, se
è idoneo, se risponde alle caratteristiche. Se non risponde
a nessuna di quelle caratteristiche e non è idoneo, la
squadra della città di Marsala sarà costretta a giocare ed
a utilizzare altri impianti, sicuramente della Provincia,
questo significa che si rischia di giocare per un tot. di
gare sempre fuori, anche quando giochiamo in casa, con di-
sagi e nocumento anche all’immagine della nostra città. Su
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questa cosa lei è a conoscenze che ci sono già procedure
avanzate? Poco fa ho chiamato il Sindaco e domani mattina
lo incontreremo con il Presidente del Marsala per trovare
una soluzione celere, perché per i non addetti ai lavori
può sembrare indifferente, una settimana più, in una setti-
mana meno non cambia nulla. Per la Lega che ci sono scaden-
ze e tempi certi ci vuole la certezza, non so se sono chia-
ro. Non so se ci sono ancora risorse, se sono state esauri-
te, se sono tutte spese per il Palazzetto dello Sport, se
abbiamo la possibilità di poter intervenire, però un ade-
guamento strutturale va fatto. Non so se domani mattina ci
potrà essere anche lei, la fattibilità in maniera tecnica
rispetto i tempi, poi vediamo come, l’importante è che sia
fatto nella massima trasparenza, legalità e che ci siano i
tempi per dare risposte, dicendo anche “Non ci sono i tem-
pi”, possiamo tranquillamente dire che tra un mese possiamo
avere la certezza matematica. Magari scriveranno la Squadra
giocando a Trapani, poi prima che inizi il campionato gli
diamo la possibilità di avere l’impianto, non se mi spiego.
Prego, può rispondere. 

ASSESSORE ACCARDI 
Presidente il discorso eventuale, dico eventuale, perché
fin quando non c’è un Decreto di finanziamento si può par-
lare di puntuale, l’ho detto dopo, perché so perfettamente
che ci sono delle scadenze. Mi fa piacere e non sapevo che
lei domani ha un appuntamento con il Sindaco, farò in modo
di esserci anch’io e vediamo in che termini possiamo acce-
lerare, perché non possiamo immaginare che la Squadra non
venga iscritta perché il campo non è idoneo, perché da un
mese e mezzo circa abbiamo quella relazione del CONI e
quindi sarebbe eventualmente da irresponsabili, faremo in
modo che ciò non accada. Giusy Piccioni, sono in Via Istria
e stanno lavorando lì, lo so per caso, perché non segue il
verde pubblico, non potrei fare tutto, mi trovavo lì per
un’emergenza perché c’era la perdita di una rete fognaria e
ho visto che c’era il verde pubblico che lavorava. Sul di-
scorso di dare un segnale, che la società civile lavora e
se ne frega, scusate la volgarità, della gente che butta la
carte, perché tu la vai a togliere comunque, sono perfetta-
mente d’accordo, perché altrimenti non diamo un segnale di
come va fatto, perché è facile buttare le carte, la toglie-
rai tanto di quelle volte fin quando non si convinceranno
che non va buttata, questo è un discorso non filosofico e
bello, purtroppo spesso va a cozzare con quelle che sono le
nostre risorse, perché tu passi un posto dieci volte e non
puoi andare in altri posti. Come concetto è giusto e farò
in modo di seguirlo, perché lo condivido pienamente. Villa
Cavallotti so che il Sindaco l’altro parlava con il verde
pubblico e con l’ingegnere  Patti per vedere qualche siste-
mazione anche di questi giochi. Ripeto, io non ero prepara-
to, sono cose importanti, ma non le so dare una risposta
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puntuale. Credo che una volta sono stati sistemati, l’ho
segnato in modo tale che domani mattina parlerò con gli uf-
fici e di fare un sopralluogo per vedere com’è lo stato, lo
farò domani mattini. Antonio Vinci, ultimo per hai fatto
l’ultimo intervento, il discorso della Rete Idrica. Abbiamo
un progetto, come lei sa, di 5 milioni suddiviso in tre
progetti. Non so perché all’epoca era stato fatto, proba-
bilmente per una questione di gara, probabilmente per una
questione di validazioni di progetti. Questi tre progetti
sono tutti e tre in cantieri e proprio quello della zona
sud, ho fatto anche un sopralluogo con il Sindaco è il pro-
blema che è andato in cantiere e che stanno lavorando. Poi
successivamente c’è stato il centro e poi la zona nord. Io
non so se hanno cambiato, non credo e non penso, dove le
tubature erano nuove, perché sarebbe una follia, pur essen-
doci un progetto esecutivo… (parola non chiara)… Si sta ve-
dendo di rimodularli, ma assolutamente non esiste che que-
sto venga fatto sulla zona sud, non è così, probabilmente
la zona sud per una questione temporale, sarà quella che
subirà di meno, sempre se l’accettano , perché la zona sud
è andata molto avanti, la zona nord è l’ultima, perché la
zona sud, da quello che mi dicono dalla contabilità, perché
non ho minimamente seguito, sono molto avanti, in ogni caso
sono convinto che gli Uffici sono a disposizione, material-
mente a disposizione, nella parte tecnica, se vuole faccia-
mo un sopralluogo, perché non so che cosa hanno tolto. Se
lei vuole in qualsiasi momento mi chiama e lo vediamo as-
sieme se ci sono delle criticità particolari che conosce,
perché conosce quella zona. Anche perché loro hanno portato
una sorta di progetto di Variante alla Regione, stamattina.
Ma questo progetto di Variante era per far comprendere ai
Funzionari ed ai Dirigenti Regionali l’oggetto, anche se
era calato su alcuni tratti, non erano tratti che di fatto
poi si fa va a fare una Variante esecutiva. Era per far ca-
pire ai Funzionari ed ai Dirigenti Regionali, che è una
questione prettamente tecnica, non sono andato io, c’è an-
dato l’Ingegnere Patti per dire com’era la situazione e
credo che l’Architetto Tumbarello sarà il RUP. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore ha terminato? 

ASSESSORE ACCARDI 
Sto completando. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore io le ricordo sempre che è una seduta d’interro-
gazione, lei sta rispondendo a tutti come se fossero delle
interrogazioni. 
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ASSESSORE ACCARDI 
Era per fare  comprendere ai funzionari ed ai Dirigenti Re-
gionali che un’eventuale Variante, che dovremmo andare a
vedere non va a modificare quello è l’architettura dei pro-
getto, le sezioni. Se la Regione dovesse dire di sì, even-
tualmente andremo a verificare quelli che realmente non
vanno dismessi e va fatto altro. Questa è la situazione, in
questi  termini,  perché  la  Regione,  quando  in  una  prima
fase… il Sindaco per la prima volta e Giovanni Boccia ha
proposto  questa  situazione  dicendo  “Ci  sarebbero  forse
tratti che adesso, visto che da quando si è fatto il pro-
getto sono trascorsi cinque – sei anni, c’è qualche criti-
cità, se è possibile fare...” quindi la Regione ha detto:
“portateci la Variante, per vedere se non cambiate nulla”.
Ho finito, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Vinci. 

CONSIGLIERE VINCI 
Grazie Presidente. Assessore la ringrazio per la delucida-
zione, cade a fagiolo proprio oggi che il Dirigente ed il
funzionario ed il RUP si sono recati. Le posso solo ricor-
dare, anzi a me stesso ed anche all’aula che lo spirito del
progetto inizialmente, per tutti gli incontri fatti dal
collega Milazzo prima, poi io ed altri, era quello nobile,
era quello di sostituire il tratto della Rete idrica sulla
via Sant’Anna, che da Sant’Anna conduceva a Ponte Fiumarel-
la e veniva a Marsala, ivi compreso il tratto sulla Via …
(parola non chiara)… non riesco a capire, successivamente
perché questo è un problema di programmazione, i Funzionari
su indicati dell’Amministrazione protempore abbiamo deciso
di fare alcuni tratti di rete idrica secondaria. Quel pro-
getto nobile di cui si parlò per  tanti anni, di tutte le
riunioni  che  abbiamo  fatto  a  Trapani,  a  Palermo  e
quant’altro, era quello di sistemare e sostituire la vetu-
sta condotta da 400, sulla Via Bue Morto, che si innesca
dall’Acquedotto di Pastorella, che scende da Sinubbio, da
Santo Padre, ma il tratto più brutto è il tratto dove c’è
di corda molla, come lei sa in gergo più di me, che non
riesce a resistere alle 10 – 11 – 12 atmosfere che si ven-
gono a creare in quel tratto. Il progetto all’epoca era no-
bile, successivamente se si è fatto altro abbiamo sbaglia-
to, dobbiamo prendere atto che abbiamo sbagliato, perché se
non ne prendiamo atto, si dice che noi stiamo facendo la
rete idrica nuova, ma il problema è di cercare di mettere
una pezza sul problema che la città di Marsala soffre ed è
quella della rottura della condotta d’acqua da Pastorella,
con l’acqua che scende da Sinubbio per arrivare a Piazza
Caprera e la strada di Sant’Anni che si innesca con Villa
Petrosa, non la stiamo sostituendo. Se abbiamo fatto questo
io dico che ho sbagliato tutto nella mia vita, anche a fare
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politica, anzi sicuramente. Visto che sono stati sforati i
tempi, il progetto nobile dell’Adduzione di Monte Scuro
bloccato da tre anni con i lavori all’Impresa Funaro nei
pressi di Salemi, avete notizie? Quello era un progetto no-
bile, dove cercavamo di portare acqua nel serbatoio di Si-
nubbio, di tanti litri secondo, per evitare il problema. Di
questo progetto non si sa più nulla? Finisco per dirle, fi-
nalmente oggi ricevo una risposta all’interrogazione, che
avevo chiesto a lei, al Sindaco, al Dirigente di chiedere
quali siano state le opere inserite nell’Autorità Urbana,
quali sono le opere inserite nel Piano Triennale, collegate
all’Autorità Urbana. Beh, ce ne sono appena tredici. Di
queste tredici io non vado a sindacare perché avete messo
una o l’altra, perché mea culpa che non sono riuscito a
comprendere una collaborazione si sono visti i risultati e
quindi non c’è nulla di programmato. Ma sulla questione dei
problemi di Sant’Anna, Cardilla e Sinubbio, considerato che
nel progetto di Autorità Urbana ci sono tredici punti inse-
riti nel Piano Triennale che va dai marciapiedi al fotovol-
taico, alla Pista Ciclabile e quant’altro, come mai non ab-
biamo pensato di inserire eventualmente un tratto di rete
idrica nuova? Non era possibile? Questo lo approfondirò io,
per le mie conoscenze, le mie modeste conoscenze e chiederò
lumi al neo Assessore Adriana Patti, a cui faccio gli augu-
ri pubblicamente, perché sarà Assessore alla Città di Tra-
pani e mi faccio spiegare se effettivamente era possibile
inserire un tratto di rete idrica nuova. Perché visto che
abbiamo inserito milioni, milioni e milioni e probabilmente
saranno  tutti  milioni  concessi,  perché  il  progetto
dell’Autorità Urbana va a buon fine e me lo auguro per la
città di Marsala, per la mia Amministrazione, per me stes-
so, per i miei figli, perché non abbiamo inserito la riso-
luzione del problema di Birgi. Non è il problema dell’acqua
che da Cardilla non riusciamo bene a Sudana, io apprendo
ora della comiucazione che lei ha fatto della famosa Galle-
ria, me l’aveva raccontata questa favola uno dei più anzia-
ni operatori, io non ci credevo. Quando mi è stato raccon-
tato l’ho preso quasi per matto, lei ora l’ha ufficializza-
to, l’ha detto pubblicamente, quindi quella persona a cui
mi riferisco, che lei conosce, lei sa di chi parlo, ha ra-
gione dicendo che noi siamo stati fermi, inermi. Il primo
sono stato io, perché lei è arrivato ora. Approfondirò sul
Progetto… (parola non chiara)… visto che abbiamo messa la
pista ciclabile, l’efficientamento energetico e parecchie
opere pubbliche, affronterò anche questa questione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assessore non ha fatto bene, ha fatto male a rispondere.
Non vogliamo dire che abbiamo perso un’ora di tempo, perché
non è tempo perso, assolutamente, mi dispiace che le inter-
rogazioni si pensava di farle in una delle sedute di questa
Sessione. Nel momento in cui l’Assessore inizia a risponde-
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re per ogni singola comunicazione come se fosse un’interro-
gazione, mi dispiace e mi rammarico che sono le ore 20:00 e
non abbiamo fatto quasi nulla. Ho detto all’Assessore che
siccome si pensava di dedicare per come la dedicheremo, ho
dato spazio perché? Perché quando l’Amministrazione è nelle
condizioni di rispondere a quanto chiesto dai colleghi Con-
siglieri… infatti non abbiamo interrotto nessuno, così come
non abbiamo interrotto nessun Consigliere che è intervenu-
to. Perché tre quarti del Consiglio è intervenuto dei pre-
senti, onestamente non c’è nessuno domani mattini si può
lamentare e mi dice: “Presidente lei ha dato la possibili-
tà”. Ho dato la possibilità al Consiglio, dopo un mese, di
avere notizie su alcuni aspetti molto importanti. Detto ciò
c’era il collega Nuccio che aveva chiesto il prelievo del
Punto 57. Per mozione d’ordine la collega Rosanna Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie. Solo un attimo Presidente. Volevo fare un plauso al
Governo per aver riportato dignità al popolo Italiano, non
permettendo l’attracco di quella nave che poi ha seguito
una rotta diversa rispetto a quello che era preventivato
con l’attracco in Italia. Per cui ringrazio il Governo, il
nuovo Governo per aver intrapreso un’azione che secondo me
dà rispetto e dignità a tutti noi, cominciando a monitorare
quello che è lo sbarco in Italia. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera Genna non l’ho capito Stava intervenendo per
Mozione d’Ordine, sono stato chiamato a destra ed a sini-
stra. 

CONSIGLIERE GENNA 
Ha ragione Presidente. Siccome non sapevo che tipo di argo-
mento avremmo trattato coglievo l’occasione per sapere se
lei ha intenzione di seguire l’Ordine del Giorno e nello
stesso tempo ho fatto un mio excursus dando un plauso al
Governo Italiano per l’azione intrapresa a livello interna-
zionale. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi dispiace dell’intervento fatto dalla collega Genna che
dà solo spazio ad un dialogo, ad un dibattito, la sua è una
sua opinione, legittima la sua opinione, non la condivido.
Non la condivido, perché quando si mettono a rischio quasi
700 vite umane, il problema logistico, è vero che la Spagna
ha dato disponibilità a poterli ospitare, ma è anche vero
che ci vorranno 72 ore prima che questi poveretti arrive-
ranno in Spagna, bisogna dire se arriveranno vivi o arrive-
ranno morti, chi si assume la responsabilità. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non dica fesserie Presidente. Prima di parlare si informi
su quello che sta facendo il Governo Italiano, non dica
fesserie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez il problema è stato risolto. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non stanno morendo persone umane, perché le sto dicendo che
ci sono le navi ad appoggio . 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere Rodriquez sono punti di vista personali. Sono
punti di vista personali. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, mi dispiace Presidente. Non dica Fesserie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quali fesserie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
sta dicendo delle fesserie, perché non è stato informato. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quali fesserie mi scusi. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lei è poco informato. 

CONSIGLIERE 
Presidente se il collega continuo abbandono l’aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consiglieri mi dispiace che lei è su altre linee. Da qual-
che settimana è su altre linee. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non sono su altre linee, se lei mi dà la possibilità di in-
terloquire con lei. Mi dia la parola. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. Consigliere io non dico fesserie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Allora mi dia la parola.  

PRESIDENTE STURIANO 
Scusate ma è possibile che uno può anche dissentire rispet-
to ad un’opinione personale. 
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CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lei può dissentire quanto vuole, ma non deve dire le fesse-
rie. Mi dia la parola ed io le risponde. 

PRESIDENTE STURIANO 
Quali sono le fesserie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lei mi dia la parola ed io le rispondo. 

PRESIDENTE STURIANO 
A che titolo le devo dare la parola. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lei può dissentire quanto vuole. 

PRESIDENTE STURIANO 
Chiedo scusa ma lei è Ministro? Parla a nome del Ministro? 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No, no io parlo a nome di me stesso, come lei sta parlando
di se stesso, ma non dica fesserie, non dica fesserie. Non
dica fesseria. Mi dia la parola ed io le rispondo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Onestamente vorrei capire quali sono le fesserie che ho
detto, come dice qualche collega, io ho solo dissentito nel
metodo e nel merito rispetto all’intervento fatto dalla
collega, punto. Così come il Sindaco di Livorno, il suo
Sindaco dei Cinque Stelle, si può permettere di pubblicare
un sito e poi lo ritira. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Quando lei mi dà la possibilità di rispondere avremo un
colloquio dove io posso rispondere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io le ho detto di chiedere scusa? Ho detto che lei ha
espresso un’opinione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Quando lei mi darà la possibilità di parlare e di risponde-
re, per ora sta parlando solo lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io non le do la parola perché non è oggetto di discussione.

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Allora lei non dica fesserie. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Collega se lei mi vuole rispondere, mi scrive e mi dice
quali sono state le fesserie. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Non le permetto di dire cose che non so. 

PRESIDENTE STURIANO 
E quali sono le cose che non so. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Se mi dà la parola io le dico. 

PRESIDENTE STURIANO 
Vi rendete conto. Segretario passiamo al Punto 57. Poi, in
sede separata mi risponde. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
No! Lei mi ha attaccato in aula ed io in aula le debbo ri-
spondere, non è come dice lei Presidente. Non è come dice
lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Guardi le dico solo una cosa, se dipendesse da me, siccome
i colleghi Consiglieri vogliono sapere quali sono le fesse-
rie e qual è il suo pensiero visto che ha questo filo in
apporto che rappresenta il Governo della Nazione in questa
Città, in questa Regione. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Continua ad offendere. Comunico che lei sta offendendo il
suo Governo. Continua ad offendere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Facciamo una cosa, lei adesso ha la parola, dica qual è il
suo pensiero e quali sono le fesserie. Ha la parola, inter-
venga. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Grazie Presidente. Innanzitutto le comunico che il Governo
Italiano, dato che lei dice che ci sono persone che stanno
in mezzo al mare, non è così Presidente, perché le comunico
che per quella nave ci sono due Motovedette che la stanno
costeggiando, dove su quelle motovedette ci sono medici e
personale addetto al controllo. Le comunicò altresì che tre
– quattro persone, di cui tre persone incinte sono state
trasportate a Pantelleria e soccorse, perché erano tre ra-
gazze incinte e poi trasportate tramite Elisoccorso a Pa-
lermo. Mi faccia rispondere Presidente, perché lei poco fa
ha detto che non erano controllate e quindi mi faccia ri-
spondere. Una quarta persona, dopo il controllo, è stato
portato all’ospedale di Pantelleria. Le comunicò altresì
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che lo Stato Italiano e quindi il Governo Italiano ha messo
a disposizione due motovedette per poter portare con urgen-
za queste persone in Spagna. Le comunicò altresì che tutto
questo che è stato fatto senza… lei poco fa ha detto che
non erano state controllate queste persone, che non erano
state controllate. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io ho detto questo? Ma lei si rende conto di quello sta di-
cendo. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Sono convinto che l’Aula è tutta contro di me, non ci sono
problemi. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, no! 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Vada avanti e faccia il suo percorso. Io le sto spiegando
quello che sta facendo il Governo Italiano e non mi permet-
to di dire che è stato detto il contrario di quello che sta
dicendo lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega io ho detto una cosa e se non sbaglio l’hanno sen-
tito tutti. Ho detto alla collega Genna che è sbagliato nel
metodo e nel merito di intervenire perché rischia di far
aprire un dibattito che era chiuso, su un argomento che non
è oggetto di discussione odierna. Poi ho detto che è una
sua opinione personale che non condivido, ma la rispetto.
Quindi non condivido il suo pensiero, ma lo rispetto, per-
ché siamo in democrazia. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Lei ha detto altre cose Presidente. Vorrei capire un’altra
cosa Presidente. Quando qualche mese fa una Nazione come la
Francia è entrata nel territorio italiano, tutto questo
perbenismo  di  alcune  persone  che  sono  sedute  in  aula
dov’era? Dov’è?  

PRESIDENTE STURIANO 
Ma di cosa sta parlando collega. Si sta scambiando il Con-
siglio Comunale come se fosse un Parlamento Nazionale dove
c’è la linea politica del Governo. Assolutamente. È alluci-
nante. Segretario il Consiglio Daniele Nuccio ha chiesto il
prelievo del Punto 57. 

Prelievo del Punto numero 57 all’Ordine del Giorno 

PRESIDENTE STURIANO
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Sulla proposta di prelievo il Regolamento prevede che si
possono esprimere due a favore e due contro. Se non ci sono
che interventi a favore o contro, Segretario procediamo con
la votazione sulla proposta di Prelievo del Punto 57. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “sì” n. 17 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Gerardi Guglielmo Ivan,
Meo Federica Agata, Cordaro Giuseppe, Rodriquez Mario, Cop-
pola  Leonardo  Alessandro,  Di  Girolamo  Angelo,  Cimiotta
Vito, Nuccio Daniele, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa
Valentina, Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda,
Rodriquez Aldo. 

Hanno votato “Astenuto” n. 5 Consiglieri: Coppola Flavio,
Genna Rosanna, Angileri Francesca, Milazzo Eleonora, Milaz-
zo Giuseppe. 

Sono assenti n. 8 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, Sinacori Gio-
vanni, Arcara Letizia, Alagna Walter, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo
del Punto 57, 22 Consiglieri Comunali su 30. Quorum richie-
sto per l’approvazione 12, la proposta di prelievo viene
approvata con 17 voti favorevoli e 5 astenuti. Ha chiesto
di intervenire per dichiarazione di voto la collega Rosanna
Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie. Penso che in quest’aula Presidente abbiamo la li-
bertà di parola, almeno credo, e quindi non dobbiamo dare
spiegazioni a nessuno quando esprimiamo il nostro giudizio.
Per quanto riguarda la mia astensione  al voto è perché ci
sono due Commissioni, la Commissione Politiche Sociali che
può affrontare se ci sono tematiche importanti da portare
avanti e la Commissione Accesso agli Atti, qualora emergano
fatti gravi che possiamo affrontare. Ecco perché mi sono
astenuta, perché non ritengo opportuno l’istituzione di una
nuova Commissione speciale, in questo caso. Grazie Presi-
dente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perfetto. La parola al Consigliere Daniele Nuccio che illu-
strerà il contenuto dell’Ordine del Giorno. 

Punto numero 57 all’Ordine del Giorno 
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CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie colleghi. Come sapete che da tempo ed in più occa-
sioni in quell’Aula abbiamo posto in essere le tante per-
plessità e criticità che orbitano attorno ad uno dei setto-
ri più importanti della città di Marsala. Dissento di quan-
to dice la collega Genna perché il Regolamento prevede che
laddove ci sono determinate questioni si possono affronta-
re, tanto che la Presidente della Commissione Sociale, al
quale avevo chiesto di sottoscrivere il documento reputò
opportuno sottoscriverlo perché ci tenevo ad avere anche la
Presidente di quella Commissione ed anche i colleghi che ne
fanno parte. Perché le Commissione, tutto sommato, si occu-
pano anche di cose ordinarie che passano lì, delibere, de-
terminate cose ma ci sono alcuni aspetti che sono proprio,
proprio come il Segretario che è un po’ il garante del Re-
golamento, del buon funzionamento del Consiglio Comunale,
ci insegna che la Commissione d’Inchiesta è prevista pro-
prio perché si possano approfondire in un tempo dato, che è
di 90 giorni e far emergere laddove si pensa che ci siano
delle criticità. Io procederei brevissimamente alla lettura
del documento che ci apprestiamo a votare. “Alla luce delle
diverse istanze presentate negli anni relative agli…” 

PRESIDENTE STURIANO 
Chiedo scusa. 

CONSIGLIERE GENNA 
Chiedo il numero legale Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Ci sono i vigili? Ci sono i vigili? 

CONSIGLIERE GENNA 
La verifica del numero legale Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego Consigliere Nuccio. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Grazie Presidente. “Alla luce delle diverse istanze presen-
tate negli anni, i relativi accessi agli atti volti a fare
chiarezza nel rispetto dell’azione di controllo prerogativa
dei Consiglieri Comunali, valutata l’importanza strategica
del Settore in oggetto relativamente al contrasto di tutti
i fenomeni che riguardano il disagio Sociale, la povertà e
con l’auspicio che questi possa diventare efficace strumen-
to di inclusione sociale. Considerato che per raggiungere
tali finalità è imprescindibile operare politiche di tra-
sparenza ed efficienza nella gestione amministrativa, con-
sapevoli della notevole mole di risorse economiche gestite
dal Settore che impegnano una parte importante del Bilancio
Comunale, si ritine opportuno attenzionare in particolar
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modo i seguenti aspetti, Punto 1)i potenziali conflitti
d’interesse degli operatori e funzionari impiegati nel Set-
tore. Rispetto della normativa Anticorruzione. Rapporti fra
Ente Comune e Cooperative Sociali. Modalità di Pagamento
dei Crediti. Report sull’attuale condizione dell’IPAB Casa
di Riposo Giovanni XXIII° della quale in più occasioni ab-
biamo parlato e forse è il caso di provare a fare un quadro
complessivo e provare a vedere il mercato. Punto 4) Proroga
appalto Cooperativa Serenità Servizio Assistenti Sociali.
Tutto ciò premesso in osservanza dell’Articolo 23 del Rego-
lamento del Funzionamento del Consiglio Comunale si costi-
tuisce la Commissione d’Inchiesta sui Servizi Sociali”. Ora
prima di concludere il mio intervento e passare al dibatti-
to che seguirà ed alla successiva votazione io mi sono tro-
vato già a dirle queste cose in precedenza ed è bene preci-
sare quest’aspetto, se è vero e talvolta anche un po’ fi-
siologico che dove girano enormi somme di denaro può lì in-
sediarsi il germe dell’ambiguità è vero anche che un’opera-
zione chiarezza, che è quella che il Consiglio Comunale vo-
tando questa Mozione farà, serve esattamente a fare una di-
scriminante, a valorizzare quanti, perché ce ne sono tanti
per fortuna, operatori e Funzionari e persone che lavorano
in quel Settore, che ogni giorno con correttezza e con mil-
le difficoltà fanno il proprio dovere. Un anno e mezzo fa
mi trovai a dichiarare determinate cose, un anno e mezzo
dopo non ho mai ricevuto una querela, sapete che diverse
lettere sono arrivati per alcuni casi l’anno scorso su al-
cuni aspetti, chi si firmava l’allora Dirigente di quel
Settore, chiedendo all’Amministrazione di smentirmi perché
avevo offuscato il buon nome del Settore Servizi Sociali,
che probabilmente funzionava alla perfezione, io avevo ele-
vato qualche perplessità, che secondo me non funzionava
alla perfezione. Tutti dubbi che ovviamente noi non siamo
la Magistratura, non siamo Pubblici Ministeri, ma abbiamo
il dovere che la nostra carica ci dà, proprio nel momento
in cui abbiamo giurato di operare con scrupolo e coscienza,
di assolvere al compito di essere organo di controllo oltre
che di proposta. Se riusciremo ed è l’invito che faccio,
nell’eventualità, nel momento in cui si costituirà, se si
costituirà a lasciare da parte ogni pregiudizio e fare in
modo che non sia... 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio mi scusi. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Concludo. 

PRESIDENTE STURIANO 
No, non la voglio interrompere, cortesemente i colleghi
Consiglieri che stanno disturbando, i colleghi Consiglieri
che cortesemente stanno disturbando io li invito a rientra-
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re all’interno dell’aula e diversamente stanno disturbando
la corretta prosecuzione dei lavori. 

CONSIGLIERE GENNA 
Mettiamo le assenze Presidente, ai colleghi che sono fuori
dall’Aula. Dove sono Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Mi scusi collega, prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
L’ultimo minuto e mi avvio davvero alla conclusione. Dicevo
se riusciremo a superare ogni pregiudizio ed a lavorare
laicamente, analizzando le carte, chiedendo che ce le por-
tino, perché sarà un nostro dovere averle, anzi un nostro
diritto averle, riusciremo forse a far emergere delle cose
che non vanno, purché questa non si riduca, perché non era
il mio intendo riuscire a dimostrare solo le inefficienze
di natura politica, che pure ci saranno se le cose vanno
male, comunque la responsabilità politica sta in capo a chi
governa in quel determinato momento, sarà mio quando gover-
nerò io, sarà della collega quando governerà la collega, ma
ci sono forse delle responsabilità che vanno oltre. Un anno
e mezzo  fa, dico solo questo, perché era già pubblica,
l’avevo  già  detto,  me  ne  assumevo  le  responsabilità
all’epoca come faccio oggi, era palese ed in tanti sapevano
che in quel Settore ed è uno dei punti che abbiamo scritto
insieme ai colleghi che ringrazio, il collega Gandolfo, il
collega  Marrone,  Alessandro  Coppola,  il  collega  Galfano
Vice Presidente, Letizia Arcara, Oreste Alagna, Luigia In-
grassia, Eleonora Milazzo, Aldo Rodriquez, Federica Meo,
Vito Cimiotta e Mario Rodriquez. Dicevo che l’anno scorso
dissi quella cosa e non ricevetti mai una querela, ma a
quel tempo e chissà forse anche oggi motivo per cui dovrem-
mo controllare, uno che per me rimane uno dei nodi centra-
li, che è la chiave di lettura di tante cose, forse: i con-
flitti d’interesse, i rapporti di parentela che legano fun-
zionari che istruiscono pratiche a determinate realtà pri-
vate, ed in più occasioni l’abbiamo detto, la normativa An-
ticorruzione che prevede l’autocertificazione di quei Fun-
zionari che potenzialmente potrebbero avere dei conflitti
d’interesse, i quali sono tenuti a dichiararlo. Non mi ri-
sulta anche provando a fare determinati accessi agli atti,
che nel periodo da quando ci siamo insediati, dal 2015 in
poi  che  queste  sono  mai  state  fatte,  mi  auguro  che
quest’anno sì, ma questo è solo un pezzo. L’auspicio che do
non diventi una questione semplicemente di retorica politi-
ca, perché se questo modello funzionerà, saremo in grado di
far emergere delle situazioni e migliorare, perché l’obiet-
tivo nostro è di mettere nelle condizioni, ripeto, tutte
quelle altre realtà e quelle persone che sono in grado di
gestire  quel  settore  e  farlo  funzionario,  quindi  lì
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l’obbligo dell’Amministrazione mettere tutte le condizioni
finché quel motore riparta, perché comunque quel settore
che gestisce le cose più delicate, cioè il disagio sociale,
la povertà e quant’altro, chissà se questo modello funzio-
nerà, potremmo applicarlo anche su altri modelli e nel giro
di un anno noi saremo nelle condizioni, non dico di fare
bonifica o pulizia, non faremo processi di piazza, non fa-
remo nulla e l’auspicio è quello di mantenere laddove si
approverà e concludo tutti quanti ne faranno parte, un pro-
filo basso, perché non sarà più il tempo di comunicare con
la stampa, non sarà più il tempo di fare altro, sarà il
tempo di analizzare i documenti e laddove ci saranno delle
criticità gravi l’ufficio è quello della Procura della Re-
pubblica. Se ci saranno delle problematiche di natura poli-
tica passerà da Via Garibaldi invece, questi sono gli au-
spici che io pongo in essere e con questo chiedo ai colle-
ghi che venga messa in votazione la proposta, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Possiamo mettere tranquillamente in votazione se nessuno
chiede di intervenire. Una sola raccomandazione anche al
collega Nuccio, che nell’esternare sicuramente affermazioni
di andarci sempre un pochettino cauti, perché la Commissio-
ne d’Inchiesta deve servire a fare chiarezza. Non facciamo
passare il messaggio come se la Commissione d’Inchiesta
serve per condannare qualcuno, non so se sono chiaro colle-
ga Milazzo. 

PRESIDENTE NUCCIO 
Presidente non era nelle mie intenzioni, ho cercato di te-
nermi il più… 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Nuccio perché sto dicendo questa cosa, per evitare
che qualcuno possa strumentalizzare. Noi abbiamo fatto al-
tre  Commissioni  d’Inchiesta  e  le  altre  Commissioni
d’Inchiesta hanno dato ragione al lavoro svolto dal Consi-
glio Comunale della Città di Marsala, ma prima ancora della
Commissione d’Inchiesta ci sono atti deliberativi che sono
stati votati da questo Consiglio Comunale che portano anche
la mia firma e mi riferisco al 2010, dove abbiamo avuto il
coraggio di fare tagli su alcuni capitoli importanti per
900.000,00 euro di spesa pubblica. Abbiamo detto in quel
momento che avevamo capito che c’era qualche cosa di poco
chiaro, che ancora dev’essere chiarito, che sicuramente il
Consiglio Comunale in quella sede una scelta politica la
faceva, ci sarebbe assunto la responsabilità, qualora aves-
simo avuto torto di pagare possibilmente anche gli interes-
si legali maturati a seguito di quel taglio. A distanza di
cinque, sei, sette, otto anni forse avevamo ragione noi.
Poi abbiamo fatto la Commissione d’inchiesta, ora c’è una
Commissione d’Inchiesta legittima che va fatta, così come
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abbiamo fatto altre inchieste sui debiti fuori Bilancio in
tempi non sospetti, bisogna capire tutta una serie di cose.
Deve servire, collega Nuccio, per chiarire, per fare chia-
rezza, in maniera chiara, evitare che qualcuno possa stru-
mentalizzare, perché anche su questa cosa c’è stato tanta
di quella strumentalizzazione e quindi il Consiglio in ma-
niera seria, ringrazio i dieci colleghi Consiglieri propo-
nenti che hanno fatto la proposta e che stiamo mettendo in
votazione,  perché  il  Consiglio  non  si  è  mai  sottratto,
quando ci sono state questioni di una certa delicatezza a
quelle che sono le proprie prerogative. Prego. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Solo una replica per sottoscrivere tutto di quanto detto
quest’ultimo passaggio, credo di essermi spiegare bene su
una cosa oggettiva, noi non siamo la Polizia Giudiziaria,
non siamo Magistrati, non siamo Pubblici Ministeri, però
nelle prerogative di cui parla lei e cioè quella del con-
trollo, nel momento in cui pensiamo ad una, tra virgolette,
ristrutturazione come sempre si fa, bisogna fare una foto-
grafia del momento dato e partire dalle emergenze che ci
sono. Se saremo in grado di fare fino in fondo il nostro
dovere, io sono certo che renderemo un grande servizio alla
città, un grande servizio all’Ente Comune. Ovviamente, ri-
peto, più volte mantenendo e sforzandoci tutti di mantenere
un profilo basso per i prossimi tre mesi relativamente a
questo tema, perché sarà l’unico…, anche un segnale di se-
rietà rispetto a quelli che vogliono essere gli intenti di
questa Commissione. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Prima di dare la parola al collega Giuseppe Milazzo, che ha
chiesto di intervenire, ricordo colleghi Consiglieri che è
vero che non siamo Pubblici Ministeri, è vero che non siamo
Giudici, ma è pur vero e non lo dimentichiamo che siamo
Pubblici Ufficiali nella nostra veste e che è dovere morale
di ognuno di noi, qualora si venga a conoscenza di fatti
gravi e lesivi dell’integrità della Pubblica Amministrazio-
ne abbiamo il dovere civico prima e morale poi, o prima mo-
rale e poi civico, secondo me vanno di pari passo, di de-
nunciare all’Autorità competente. Questo che sia chiaro.
Sicuramente la Commissione non ha il dovere di denunciare,
ha il dovere di fare chiarezza e prospettare. Qualora do-
vessero emergere, così com’è stato fatto in passato, atti o
fatti gravi e lesivi di quelli che sono i principi su cui
una Pubblica Amministrazione si deve ispirare, sarà compito
del Presidente del Consiglio e del Segretario Generale tra-
smettere la dovuta documentazione agli organi competenti.
Così come già abbiamo fatto in passato, in un passato pros-
simo e continueremo a fare anche in un futuro prossimo per-
ché è nostro dovere da Pubblici ufficiali a tutti gli ef-
fetti cari colleghi, che spesso a volte lo dimentichiamo,
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che qua dentro non possiamo fare chiacchiere da bar, ma
dobbiamo fare chiacchiere per quello che siamo stati depu-
tati a rappresentare. Il collega Pino Milazzo prima e poi a
seguire il collega Rodriquez. Prego: 

CONSIGLIERE MILAZZO GIUSEPPE 
Grazie Presidente. Colleghi Consiglieri. Presidente indub-
biamente la costituzione di una Commissione d’inchiesta in
un’Aula Consiliare non è un fatto semplice, non è un fatto
che avviene tutti i giorni e quindi a mio avviso riveste
un’importanza assoluta. Io sono convinto che prima di anda-
re alla Commissione d’Inchiesta si poteva benissimo dare un
incarico alla Commissione Accesso Agli atti per poter met-
tere mano sugli atti amministrativi, cosa che da quanto ca-
pisco vuole fare la Commissione d’inchiesta. A me il nome
“Inchiesta” già mi sta male, io sostanzialmente di sociale
ne mastico poco, tutto quello che sento è che ho avuto modo
di apprendere è solo attraverso la Stampa e solo attraverso
comunicati. Fermo restando che prendo atto che la costitu-
zione di una Commissione d’inchiesta voluta fortemente dal
PD dimostra anche e da tutta l’Amministrazione e da tutta
la Maggioranza che vede eletta quest’Amministrazione, dimo-
stra anche un fallimento di quel settore, di questo dovete
prenderne atto, perché il controllo che doveva essere fatto
vuol dire che non è stato fatto. Il cambiamento che voleva-
te fare non l’avete fatto. State ricorrendo agli aiuti cer-
cando appoggio in un Consiglio Comunale, andando a costi-
tuire una Commissione d’Inchiesta che potrebbe, tra virgo-
lette, mi auguro di no, portare alla luce atti che sicura-
mente che mi auguro che non ci sono, ma che potrebbe essere
ingiusti e fatti in quell’Ufficio. Ripeto, vi state assu-
mendo una responsabilità chiara, dovete prendere atto del
fallimento dell’Amministrazione nei confronti di quel Set-
tore che non è stata capace di smantellare, se eventualmen-
te ce ne fossero situazioni gravi. Quindi da forza di oppo-
sizione, da persona che mi reputo certosino nell’esse della
legalità mi ero astenuto al Prelievo, ma se andate a fare
la votazione della Costituzione di una Commissione, sicura-
mente voterò favorevolmente, perché non ho niente a contra-
rio di quell’istituzione. Prendo atto anche che il mio ami-
co Aldo Rodriquez che ha votato, mi pare che sei un firma-
tario, prendo anche atto del tuo fallimento nella qualità
di Presidente della Commissione Accesso agli atti, prima di
firmare potevi portare avanti quest’iniziativa. Sono atti
politici, caro collega, è giusto che te lo dica. Ripeto, io
la voterò come l’hai votato tu, ma prendo anche atto che tu
ti assumi le tue responsabilità come loro si assumono la
propria responsabilità. Non è un fatto personale, ma è un
fatto politico che quando ci vuole, consentimi, è così.
Quindi Presidente pur essendomi astenuto al prelievo, vote-
rò favorevolmente all’atto deliberativo con tutto quello
che è stato il mio ragionamento nei confronti di all’Ammi-
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nistrazione che politicamente ha fallito in quel ramo. Gra-
zie. 

PRESIDENTE STURIANO 
La collega Meo e la collega Linda Licari. 

CONSIGLIERE MEO 
Grazie Presidente. Colleghi io ricordo bene quando il col-
lego Nuccio è venuto da me a propormi questa Commissione
d’Inchiesta, sia io che il collega Mario, perché eravamo
qua e gli altri non erano presenti, abbiamo firmato perché
riteniamo che non ci sia nulla da nascondere e che quindi
bisogna fare chiarezza e la facciamo tutti insieme in Con-
siglio Comunale, per questo che abbiamo firmato tale docu-
mento ed è per questo che lo voteremo favorevolmente. Gra-
zie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Aldo Rodriquez. 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ ALDO 
Presidente chiedo scusa, io vorrei rispondere al collega
Milazzo. Collega forse lei era assente in Commissione ed in
Commissione è stata anche discussione questa nostra Commis-
sione, perché la Commissione non è la mia, la Commissione è
di tutti i componenti. Sì, io la presiedo, ma sono abituato
e lei lo sa, perché fa parte di quella Commissione, che io
non sono dittatoriale, ma sono uno che per parla con il
“Noi”. Quindi con il “Noi” io ho identificato nella Commis-
sione se questa richiesta fatta dal collega Nuccio poteva
essere discussa e dibattuta in Commissione. Si è deciso che
si era propensi ad una discussione fatta da una Commissione
atta a discutere di queste cose. Prendo atto della sua ac-
cusa ma la rimando al mittente, perché non ne avevamo am-
piamente discussione. Ribadisco forse lei era assente e
quindi non ha sentito tutto ciò, mi dispiace di ciò. Presi-
dente lei poco fa diceva che chi ha firmato questo atto per
la formazione di questa Commissione si deve prendere la re-
sponsabilità ed è giusto che lo sia, in qualità di Consi-
gliere, è giusto che uno prenda le dovute responsabilità.
Sottolineo soprattutto una frase che lei ha detto, che non
si dovrebbe strumentalizzare questa Commissione o gli atti
che andremmo a discutere in questa Commissione. Io mi per-
metto nel mio piccolo, proprio perché non voglio che questo
venga strumentalizzato, ho aderito e ho firmato quell’atto
deliberativo proprio per evitare che ci sia una strumenta-
lizzazione di un problema che potrebbe essere più o meno
grave di questo Servizio. Quindi la mia adesione con la mia
firma nell’atto di costituzione di questa Commissione le
comunico che è fatta in maniera convinta, proprio per evi-
tare una strumentalizzazione di quest’ultima. Grazie Presi-
dente. 
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PRESIDENTE STURIANO 
Grazie collega Rodriquez. La parola alla collega Linda Li-
cari. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Grazie Presidente. Io volevo ricordare che per quanto ha
detto  il  collega  Milazzo  che  quando  si  è  insediata
quest’Amministrazione la situazione che si è trovato ai
Servizi Sociali non era sicuramente delle migliori. Mi pare
che io non sto dicendo niente contro di lei, collega, sto
esprimendo una mia opinione, io sto esprimendo la mia opi-
nione, Presidente posso? Io sto raccontando semplicemente
Presidente, il lavoro che è stato svolto anche dalla Com-
missione che all’epoca presiedevo, perché mi sembra corret-
to a questo punto raccontare di qualche passaggio. Perché
sono stati fatti anche dei colloqui, Presidente, ci tengo a
farlo sapere anche all’aula. Sono stati fatti dei colloqui
con il personale dei Servizi e qualche spostamento di per-
sonale è stato. Evidentemente non è stato sufficiente e
pertanto io stessa all’interno della Commissione… 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega  io  la  invito  ad  assumersi  la  responsabilità  di
quello che sta dichiarando. Lei ha detto che sono stati
fatti dei colloqui con il personale e che qualche sposta-
mento c’è stato. Non so se si rende conto di quello che sta
dichiarando. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Che cosa ho detto non ho capito. C’è stata una rotazione
del personale. C’è stata una rotazione del personale, sto
dicendo cose Sbagliate? 

PRESIDENTE STURIANO 
Io le sto dicendo che stiamo trattando un argomento e l’ho
detto poco fa invito i colleghi Consiglieri quando parlano
ad attenzionare parola per parola rispetto a quello che
viene detto. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Assolutamente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché a me verrebbe spontaneo chiedere a questo punto: Chi
ha fatto questi colleghi e quale personale è stato spostato
e chi ha dato le direttive per lo spostamento del personale
e se il personale che è stato spostato, se c’era incompati-
bilità di qualcuno ha denunciato. 
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CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Io non ho dato dettagli su nulla, perché non mi è dato sa-
pere. 

PRESIDENTE STURIANO 
Infatti io la sto invitando, se ha fatto qualche dichiara-
zione che magari non voleva assolutamente. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Presidente sarò più chiara. Dico che la rotazione del per-
sonale credo che sia stata fatta un po’ in tutti gli Uffici
e questo è alla luce di tutti. Sono state fatte rotazioni
sul personale all’Ufficio tecnico e sono state fatte anche
al… Quello è il settore che seguivo io come Commissione ov-
viamente, qui mi sono riferita a questo, ma la rotazione è
stata fatta, era giusto per riagganciarmi un po’ a quello
che ha detto il collega Milazzo semplicemente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere mi scusi, lei dice che è stata fatta una rota-
zione. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Sì. 

PRESIDENTE STURIANO 
Punto. A noi non risulta che sia stata fatta una rotazione
e se rotazione è stata fatta chi è stato spostato e sulla
base di quale direttiva e perché sono stati spostati. In
maniera chiara glielo dico. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Beh, allora lo affronteremo poi in Commissione. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. Lo sta dicendo in Aula Consiliare, non è un
problema di Commissione. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Verrà affrontato in Commissione. Volevo dire che ho votato
favorevole al Prelievo e voterò favorevole all’atto sempli-
cemente perché già avevo chiesto all’attuale Presidente di
Commissione di fare dei controlli per quanto riguarda le
cooperativa che gestiscono soprattutto gli assistenti alla
Comunicazione che vengono controllati sui titoli, perché
spesso qualcuno ci segnala che ci può essere… troppe Coope-
rative che vanno e vengono dai Servizi Sociali e questo ci
tengo a dirlo. Riceviamo segnalazioni e contestazioni su
diversi  punti.  Quindi  ho  votato  favorevolmente  e  posso
esprimere il mio giudizio, Presidente. Vedo che c’è stupore
e non capisco. 
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PRESIDENTE STURIANO 
No, non c’è stupore. Io mi stupisco se lei queste cose non
le abbia denunciate prima all’Autorità competente, allora
lì mi stupirei. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Allora il collega in aula aveva già detto che voleva proce-
dere con la Commissione d’Inchiesta ed io sono d’accordo,
non l’ho firmata all’epoca perché non ero presente, quindi
se già si porta avanti, non vogliamo il cappello nessuno di
noi. 

PRESIDENTE STURIANO 
Assolutamente. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Se il collega già sta portando avanti una ricerca ed un ap-
profondimento credo che sia doveroso associarsi in questo
caso, senza voler colpevolizzare nessuno. Che non ce ne vo-
glia l’Assessore in questo caso, ma noi siamo anche organo
di controllo, come è stato detto bene in aula. 

PRESIDENTE STURIANO 
Siamo Pubblici Ufficiali. Se io vengo a conoscenza di un
reato ho il dovere morale e civico di denunciare. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
I reati devono essere dimostrabili. 

PRESIDENTE STURIANO 
Allora se non sono dimostrabili non possiamo buttare… Per-
ché continuo a dire che all’interno dei Servizi Sociali co-
nosco tanto di quel personale che è persona che lavora e
che è corretta e non permetto a nessuno per colpa di qual-
cuno infangare l’onorabilità di chi lavora e chi rischia
quotidianamente la propria incolumità per garantire un cor-
retto svolgimento della Pubblica Amministrazione. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Presidente come diceva il collega dobbiamo dimostrare che
ci sono persone che lavorano seriamente dalla mattina alla
sera e che si impegnano mettendo tutta la loro competenza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Condivido. 

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
Dobbiamo provare la competenza. 

PRESIDENTE STURIANO 
Non dobbiamo generalizzare, perché si sta generalizzando. È
come dire che se c’è un … (sovrapposizioni di voci)… è cor-
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rotto, è come se il… (sovrapposizioni di voci)… è corrotto,
non è così.  

CONSIGLIERE LICARI LINDA 
La Commissione servirà a questo, a chiarire. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Io vi ringrazio. L’ho detto prima, vi invito ad essere cau-
ti. Siamo Pubblici Ufficiali, l’ho detto poco fa, continuo
a dire che siamo Pubblici Ufficiali, tutto quello che viene
detto qua dentro può essere strumentalizzato. Vi invito so-
prattutto nel rilasciare interviste, la mia è una raccoman-
dazione, onde evitare che alla fine si evita quello che è
l’obiettivo principale, che è quello di fare chiarezza, noi
dobbiamo fare chiarezza e quindi evitiamo che ci possono
essere strumentalizzazione, perché ad oggi con qualsiasi
mezzo online, ho visto soltanto strumentalizzazione della
questione, sviando quello che è il vero obiettivo, fare
chiarezza, che onestamente bisognava farlo da diverso tem-
po. Evitiamo strumentalizzazione e dire: “Lei ha dichiarato
questo e ha dichiarato quell’altro”, perché su questa cosa
vi posso garantire che nulla è fermo, nulla è fermo, state
tranquilli. Abbiamo già prelevato, noi abbiamo solo votare,
cioè siamo già all’interno e nel merito. Facciamo chiarez-
za, due a favore e due contro erano per il prelievo. Il
prelievo è stato approvato, 17 favorevoli e 5 astenuti,
siamo nella fase dell’istituzione, dobbiamo mettere in vo-
tazione e quindi gli interventi sono per una discussione,
dopodiché se siamo pronti possiamo tranquillamente votare.
Per chiarezza siccome continuo a dire due a favore e due
contro, già è stato votato il prelievo. Io chiedo all’aula
di esprimersi direttamente con la votazione, successivamen-
te interverremo per dichiarazioni di voto. Consigliere io
ho fatto una raccomandazione, è una vostra legittima prero-
gativa. Prego. Dicevo questo perché non vorrei, vista anche
l’ora tarda che qualcuno inizi ad abbandonare l’aula e non
ci sono i numeri ed i presupposti per poter votare l’atto.
Chi ha interesse a fare una propria dichiarazione di voto
sicuramente rimarrà in aula e gli darò la possibilità di
esprimersi, quindi per questo che vi dicevo se possiamo so-
prassedere, votiamo. Prego Consigliere. 

CONSIGLIERE 
Grazie Presidente. Cara collega Licari niente di personale,
però devi prendere atto di una cosa, voi non vi siete inse-
diati la settimana scorsa, sono passati tre anni, quindi
noto sempre di più che lei finalmente dopo tre anni si ren-
de conto che quell’Assessorato ancora, da come l’avete tro-
vato non avete fatto niente. Allora non avendo fatto niente
che fate? Proponete la Commissione d’inchiesta, io non dico
che lei ha torto, lei ha ragione a farla, ma prenda atto
che in tre anni non avete posto niente. Lei mi dice che ha
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trovato tutto così, bene ne prendo atto. Non so che cosa ha
trovato, io sconosco quell’Assessorato, ma se lei ha trova-
to del male mi dispiace che arriva la Commissione d’Inchie-
sta, lo poteva fare come Assessore, con l’Amministrazione,
solo questo io ho detto, il mio è un fatto politico e non
nei confronti della Collega Licari, che prendo atto che ha
capito che o lo facciamo come Commissione d’inchiesta oppu-
re questa chiacchiera, perché poi una fine sono convinto
che molte sono chiacchiere, molte sono le cose, perché con-
divido con voi che lì dentro c’è ragione c’è gente che la-
vora, però di fatto la chiacchiera c’è, i documenti scrit-
ti, sebbene sono documenti che non portano il nome e cogno-
me ci sono. Solo questo, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega Genna. 

CONSIGLIERE GENNA 
Presidente certo stiamo affrontando una tematica delicata
ed importante, però da quest’aula io capisco che da chi è
stato il proponendo a chi come Capogruppo e mi riferisco a
quello del PD ha avuto quella maturità di sottoscrivere un
documento così importante. Capisco che il Capogruppo del PD
in quanto parte politica di cui esprime diversi Assessorati
fra quale anche l’Assessorato ai Servizi Sociali, giusta-
mente se verranno alla luce delle situazioni incresciose
relative alla Commissione d’Inchiesta deve avere quella ma-
turità di avere la correttezza di ritirare il suo Assesso-
re, perché la responsabilità della valutazione e della tra-
sparenza degli atti e dell’operato di quegli Uffici dipende
dalla sua parte politica. Per cui il mio voto è favorevole,
perché  sono  per  la  trasparenza,  ma  allo  stesso  tempo
l’impegno politico di questa parte politica che sta sotto-
scrivendo un documento così importante, infangando per così
dire degli uffici gestiti da loro deve avere anche la cor-
rettezza domani mattini alla luce del Verbale che verrà
stilato di ritirare gli Assessori che non hanno saputo fare
il loro dovere. Perché questo significa fare politica. Gra-
zie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Collega per fatto personale le do la possibilità sicuramen-
te di rispondere. Consigliere Coppola stiamo mettendo in
votazione. 

CONSIGLIERE MEO 
Presidente è naturale che anche il Sindaco stesso quando è
stato qua in Aula Consiliare ha detto che se c’è qualche
cosa che non va in qualsiasi campo, in qualsiasi Settore
c’è l’obbligo di denunciare e quindi questa Commissione
d’inchiesta deve servire per fare chiarezza. Chiarezza che
ovviamente se c’è qualche cosa che non va obiettivamente e
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naturalmente per correttezza e per legge e per tutto quello
che ne diviene è naturale che bisogna denunciare. Ovviamen-
te dipende da come stanno le cose e di che natura sono le
cose, è troppo semplice dire così, c’è da vedere che cosa
ne esce fuori, può essere che non esce niente, può essere
che esce qualche cosa, io sono certa e spero che gli Uffici
funzionano alla perfezione, ma nulla toglie che non sono io
il legale rappresentante di nessuno e quindi facciamo chia-
rezza e poi vediamo. 

PRESIDENTE STURIANO 
Signori mi sto dando la possibilità di intervenire, vi ho
dato la possibilità di intervenire. Mettiamo in votazione
la proposta deliberativa e successivamente possiamo fare
tutte  le  valutazioni  del  caso.  Io  metto  in  votazione
l’atto, senza nessuna remora e non so che mi spiego, le
darò la possibilità d’intervenire collega Genna, io non vo-
glio che cada il numero legale. Le sto dando la possibilità
di intervenire, collega, se lei continui e così usciranno
altre due persone e cade il numero legale è una sua prero-
gativa. Io le ho detto gli interventi successivamente. Se-
gretario mettiamo in votazione perché in questo momento
siamo in presenza del numero legale. 

Il Segretario Comunale procede a votazione per appello no-
minale, a seguito del quale: 

Hanno votato “sì” n. 15 Consiglieri: Sturiano Vincenzo,
Chianetta Ignazio, Vinci Antonio, Meo Federica Agata, Cor-
daro Giuseppe, Rodriquez Mario, Di Girolamo Angelo, Cimiot-
ta Vito, Genna Rosanna, Nuccio Daniele, Milazzo Giuseppe,
Galfano Arturo, Gandolfo Michele, Licari Linda, Rodriquez
Aldo. 

Hanno votato “Astenuto” n. 1 Consiglieri: Coppola Flavio. 

Sono assenti n. 14 Consiglieri: Alagna Oreste, Ferrantelli
Nicoletta, Ferreri Calogero, Marrone Alfonso, Gerardi Gu-
glielmo Ivan,  Sinacori Giovanni, Coppola Leonardo Alessan-
dro, Arcara Letizia, Angileri Francesca, Alagna Walter, Mi-
lazzo Eleonora, Ingrassia Luigia, Piccione Giuseppa Valen-
tina, Alagna Luana.  

PRESIDENTE STURIANO 
Prendono parte alla votazione sulla proposta di Istituzione
di una Commissione d’Inchiesta sui Servizi Sociali, 16 Con-
siglieri Comunali su 30. Quorum richiesto per l’approvazio-
ne 9, la proposta d’istituzione della Commissione d’inchie-
sta sui Servizi Sociali viene approvata con 14 voti favore-
voli ed 1 astenuto.  Ha chiesto di intervenire per dichia-
razione di voto il collega Coppola. 
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CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Grazie Presidente. Io non volevo intervenire solo per la
dichiarazione di voto, io volevo intervenire in fase di
Prelievo perché mi sono astenuto e perché mi sarei astenu-
to, eventualmente se c’erano altri a convincermi del con-
trario, sul mio voto, che è quello dell’Astensione. Io ri-
tengo che la presenza dell’Assessore Ruggeri e del Sindaco
in questo caso quando si istituisce la Commissione di que-
sto tipo, perché non parliamo di una Commissione speciale,
parliamo di una Commissione d’Inchiesta dove si entra nel
merito di argomenti specifici, dove c’è la responsabilità
di chi va a sollecitare o andare a fare delle indagini par-
ticolari su determinate questioni che sono anche venute
fuori questa sera. Perché caro Presidente fare una Commis-
sione d’inchiesta sui Servizi Sociali, tutti hanno detto
che ci sono persone perbene e quali fossero le... (parola
in dialetto)… a questo punto. Io dico una cosa, intanto la
notizia parte che è quella che un Servizio o un Settore in
questo caso sarà oggetto o soggetto di un’inchiesta da par-
te di una Commissione Consiliare, quando c’è una Commissio-
ne di competenza, c’è una Commissione che guarda gli acces-
si agli atti ed eventualmente la prima cosa che avremmo do-
vuto capire se c’è un malfunzionamento da parte dei Servizi
il  primo  a  rispondere  doveva  essere  il  Sindaco.  Perché
quando si fa una Campagna Elettorale e si dice “Perbene” ed
in  questo  caso  la  stessa  parte  politica  che  sostiene
quest’Amministrazione oggi va a sottoscrivere una Commis-
sione d’inchiesta, sinceramente credo che siamo nella con-
fusione più totale. Come nella Commissione più totale, col-
lega Cordaro, le avevo detto che l’avrei detto anche in
Aula, della nomina del collega Cordaro a cui va la mia sti-
ma, la mia fiducia, la mia piena collaborazione a vice Pre-
sidente della Commissione Territorio e sapete da chi viene
indicato? Proprio al PD. Cordaro se ne va da Forza Italia e
viene proposto come vice Presidente alla Commissione dal
PD. Non è che viene proposto da Flavio Coppola o viene pro-
posto dal collega Rodriquez o dal collega Milazzo, dunque
da una parte che è responsabile del Governo della Città, ma
viene proposto dal PD stesso. O scherziamo o siamo nella
confusione più totale. Cordaro io rinnovo e le dico che ho
piena fiducia e probabilmente la stessa proposta l’avrei
fatta io, ma sinceramente che questa proposta nasca dal PD,
mi sembra una cosa paradossale, lei è stato eletto nel PD e
si trova in Forza Italia. Poi ci lamentiamo che oggi noi
abbiamo un Paese governato da Lega e 5 Stelle, ma di che
cosa dobbiamo parlare Presidente. Io condivido quello che
ha detto lei, però non condivido quanto dichiarato dalla
collega, perché plausi per queste cose non ne posso fare,
perché pur condividendo che con alcuni che bisognava mette-
re alcune regole, alcuni paletti sulla questione immigra-
zione, un argomento mal gestito da chi ha governato, le
stesse persone che abbiamo voluto noi là, però si passa da
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un eccesso all’altro. Come ho scritto in un commento, che
siamo in mano a partiti o movimenti che fabbricano solamen-
te odio e questa è una cosa preoccupante. Io chiederei a
chi ha votato Lega gli andrei ad andare a conoscere ze che
cosa hanno fatto nel 2001 con la Legge nel 2006 sulla… (pa-
rola non chiara)… Segretario, di queste cose dovremmo par-
lare. Anche i Siciliani hanno votato Lega. Oggi danno plau-
so ad un Governo formato da 5 Stelle che aveva il suo pro-
gramma, con la Lega che aveva un programma con Forza Italia
e con Fratelli d’Italia. È come dire: io vi invito a cena e
do da mangiare il pesce e quelli vengono a mangiare carne,
oppure tu porti le patate ed io porto le melenzane, ma di
che cosa stiamo parlando. Cara collega Genna non si fa il
plauso per queste iniziative e per queste prese di posizio-
ni che sono drastiche ed a volte non si riesce a capire ve-
ramente il dramma di chi vive in queste condizioni. Io sono
uno che cerco di essere tollerante e mi rendo conto che il
problema è serio, ma il problema non va solo ad una nave a
cui è stato impedito di attraccare in un porto italiano,
perché poi le cose vanno ben oltre a quelle che è la nostra
visione e solo seriamente preoccupato Presidente. Come sono
sicuramente preoccupato, caro collega Nuccio, perché se lei
chiede l’istituzione della Commissione d’inchiesta su argo-
menti ben specifici perché ha visto che ci sono stati degli
atti illegittimi, penso che prima di fare la Commissione
d’Inchiesta intanto andrebbe fatta una bella denuncia, se
si sono riscontrati degli atti illegittimi. Poi dico che
l’Amministrazione non c’è, ecco perché mi sono astenuto
Presidente, perché volevo ascoltare il Sindaco su questa
questione. Perché come dice la collega sono stati fatti gli
spostamenti, il Sindaco aveva in mano uno strumento che è
quella della rotazione del personale, Presidente. Dunque è
una questione delicata, io mi auguro che non si trovi nulla
di preoccupante, ma se così non è, caro collega Nuccio la
Commissione avrà il compito oltre a fare un’inchiesta su
quello che è l’andamento generale di un servizio, eventual-
mente di andare a denunciare nelle sedi opportune le que-
stioni che sono state sollevate o che sono state riscontra-
te più che sollevate. Presidente io mi sono astenuto sola-
mente  perché  avrei  voluto  in  questo  caso  la  presenza
dell’Amministrazione e del Sindaco soprattutto, perché è
lui che deve rispondere di determinate situazioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere il Sindaco anche se fosse stato presente o an-
che l’Assessore avrebbe potuto dire tranquillamente “Non
dovete farla”. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
No, assolutamente. Presidente ma è normale che… Federica
non è che tu dici semplicemente: “Noi siamo convinti che è
tutto apposto, anzi facciamo la Commissione d’inchiesta”
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non è così, perché noi stiamo mettendo in discussione il
lavoro di un settore, dove qualcuno ha detto: “Ci sono tut-
te persone perbene” e quali siano quelle che non sono per-
bene. Dunque bisogna stare attenti quando si fanno determi-
nate azioni. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliere io mi sono permesso di dire che quando facciamo
determinate dichiarazioni stiamo attenti, non generalizzia-
mo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Io condivido quello che ha detto lei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Perché una mela marcia non può  far passare il concetto che
tutto il Settore è marcio. Perché io conosco persone che
sono persone perbene. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Presidente sarebbe stato opportuno un confronto serio con
l’Amministrazione ed anche con il Dirigente del Settore ed
invece noi ci ritroviamo oggi con una Commissione d’inchie-
sta che comunque mette in discussione anche le persone one-
ste, perché è così, perché è così. Ho finito grazie. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Flavio solo un appunto di tre secondi, Collega Coppola per
la stima che ho nei tuoi confronti. Rientra o no nelle no-
stre prerogative istituire una Commissione di questo tipo?
Sì rientra. È stato specificato a grandi lettere, anche
nell’intervento mio iniziale che quest’iniziativa, fra le
priorità ha proprio quella di fare in modo che chi non ha
nulla da temere in un settore così delicato, dove girano
venti milioni l’anno, chi non ha niente da temere stasera
dormirà tranquillo. 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO 
Nuccio però nessuno al Sindaco ed all’Assessore nessuno gli
è andato a dire che c’è una cosa che non funziona. 

CONSIGLIERE NUCCIO 
Consigliere Coppola questo rientra nell’aspetto politico e
ho detto pure che faremo male a mescolare le due cose, per-
ché il dibattito verrebbe viziato dalle cose politiche. È
una nostra prerogativa, stiamo semplicemente rivendicando
quello che è il nostro ruolo ed avremmo bisogno anche del
tuo contributo per la persona corretta che sei. 

PRESIDENTE STURIANO 
Per dichiarare di voto, Consigliere Vinci può intervenire. 
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CONSIGLIERE VINCI 
Presidente non ha senso iniziare un dibattito a due, tra i
colleghi. Posso innanzitutto Presidente? 

PRESIDENTE STURIANO 
Prego. 

CONSIGLIERE VINCI 
Io sono del PD e potevo intervenire prima della votazione
per spiegare il mio voto sulla delibera. Allora visto che
il Presidente era in difficoltà perché in pratica si vedeva
nell’aria che i Consiglieri stavano andando per impegni,
perché è dalle ore 17:00 che stiamo qui, quindi mi sono
trattenuto a fare l’intervento con la promessa di motivare
il mio voto favorevole. Presidente era soltanto per comuni-
care ai cittadini ed ai colleghi che ho votato favorevol-
mente alla Commissione d’Inchiesta appena costituita per
spirito di Gruppo Consiliare. Io non avrei votato positiva-
mente questo provvedimento da un Consigliere di Maggioran-
za, l’ho fatto soltanto perché il mio Capogruppo e la col-
lega lo hanno votato sul provvedimento ed io mi sono aste-
nuto a votare come ha votato il gruppo. Onestamente ho del-
le perplessità e questo significa rispetto dei ruoli e ri-
spetto nella figura che qui più volte è stata criticata
l’Assessore Ruggeri sulla questione dei Servizi. Ho votato
favorevolmente  per  spirito  di  Gruppo  e  per  mantenermi
all’interno delle linee del mio Partito, diversamente non
l’avrei fatto. 

PRESIDENTE STURIANO 
Rosanna Genna, prego. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente. Grazie Collega Vinci, lei ha colpito
perfettamente quello che era il messaggio che la collega
Meo non ha assolutamente afferrato, perché io ripeto che da
quest’inchiesta potrebbero emergere delle negligenze poli-
tiche della vostra parte politica, per cui noi dell’Opposi-
zione siamo favorevoli. Però se emerge questo collega lei
deve avere la maturità di chiedere anche lei le dimissione
della sua parte politica, perché la sua parte politica do-
veva vigilare nel momento in cui il collega Daniele Nuccio
ha fatto delle affermazioni pesanti in quest’aula. Quindi
lei se lei porta i pantaloncini corti si dimette da Capo-
gruppo, perché non ha motivo di esistere, né PD, né sul suo
Gruppo e né a livello istituzionale. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera non ho seguito l’intervento, mi dispiace. Mi
creda non l’ho potuta seguire. Avete espresso la dichiara-
zione di voto, avete detto le qualsiasi cosa, purtroppo mi
dispiace che ci sono anche delle regole. Regole, stiamo di-
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scutendo di politica. Collega Federica Meo io ti posso dare
la possibilità di intervenire tranquillamente, ma per dire
cosa? Per giustificare il perché hai sottoscritto e perché
hai votato l’istituzione della Commissione d’Inchiesta? Le-
gittima tua prerogativa. Legittima tua prerogativa. Prego.
Se vuole intervenire prego. 

CONSIGLIERE MEO 
Presidente non ho nessun problema, siccome la collega Ro-
sanna Genna ha di nuovo ribadito il concetto a cui avevo
già risposto io sinceramente dico: “Va bene, l’Assessore ha
lavorato male, l’Assessore ne prenderà le relative conse-
guenze”. Cioè, non vedo dove sta il problema. Siccome vedo
l’Assessore lavorare bene, poi non è che la seguo notte e
giorno, se c’è qualche cosa che non va, si vedrà. Quindi
non capisco. 

CONSIGLIERE GENNA 
Grazie Presidente, grazie collega, ha dimostrato di essere
una persona matura. Grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Colleghi chiedo scusa, mi dispiace che spesso la prendete
dal punto di vista… Prego. 

CONSIGLIERE MEO 
Presidente eravamo rimasti nella riunione dei Capigruppo,
lo dico qui perché a quanto pare qualcuno forse non ascolta
o forse non ha capito bene, magari lo dico qui in aula, si
era deciso di iniziare i lavori alle 17:00 ed alle 17:00
non c’era il numero legale e quindi Presidente la prego di
trovare un altro orario che sia consono a tutti, perché ma-
gari c’è qualcuno che è qui dalle cinque e poi si apre alle
18:30, quindi o si decide un orario per tutti, perché maga-
ri c’è chi viene prima e rimane fino all’ultimo quando già
alcuni Consiglieri sono andati via. Presidente le chiedo
solo questo. Presidente qualcuno diceva che il Sindaco e
l’Assessore non erano qui presenti, non era stato espresso
nella riunione dei Capigruppo e se qualcuno deve fare un
prelievo di questo genere magari lo dice prima e magari uno
si organizza di conseguenza, grazie. 

PRESIDENTE STURIANO 
Consigliera se lei si è stancata si rivolga alla Maggioran-
za che sostiene quest’Amministrazione, si rivolga al suo
Sindaco, al mio Sindaco, al Sindaco di questa città che ha
il dovere di dare una Maggioranza che garantisca la presen-
za e la governabilità anche all’interno dell’Aula Consilia-
re. Perché ogni singolo Consigliere ha una sua prerogativa,
anche la prerogativa di mettere a nudo una maggioranza che
non esiste e detto dal Capogruppo del Partito Democratico
ha un doppio effetto. Ha un doppio effetto collega, lei ha
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un ruolo, è capogruppo del Partito Democratico e la invito
a chiedere al suo Sindaco di garantire una maggioranza in
grado di poter governare e di dare governabilità a questa
città. Lei non si può appellare al senso di responsabilità
degli altri Collega Meo. Collega Galfano. 

CONSIGLIERE GALFANO 
Grazie Presidente. Volevo intervenire solo per dire alla
Consigliera Meo che il Capogruppo è andato nel pallone per
le risposte che ha dato. Ma per precisare la cosa, noi era-
vamo sì rimasti in Conferenza dei Capigruppo che si sarebbe
iniziato alle 17:00, ma quando alle 17:00 vedo sei – sette
consiglieri soltanto ho aspetto quei cinque minuti, sei,
sette minuti che sono nell’ordine delle cose e poi c’è sta-
to un guasto tecnico, come mi conferma il Segretario e l’ho
chiamato alle 17:15 e quindi siamo nei limiti. Però lei
nelle risposte che ha dato è entrata nel pallone e non sa
più che cosa dire. Grazie Presidente. 

PRESIDENTE STURIANO 
Un attimo di chiarezza. Sulla Commissione d’inchiesta è
stato deliberato dal Consiglio Comunale la volontà di isti-
tuirla, sarà compito dell’Ufficio di Presidenza convocare
una  conferenza  dei  Capigruppo  e  stabilire  come  si  deve
istituire la Commissione d’Inchiesta. Predisporremo un atto
deliberativo  d’istituzione  della  Commissione  d’Inchiesta
con i componenti che ne faranno parte. Tutto questo passerà
al vaglio e dalle proposte che saranno avanzate dai Gruppi
Consiliari, questo per un fatto di chiarezza e di rispetto.
Detto ciò colleghi Consiglieri i lavori saranno aggiornati
a giovedì 14, così come previsto da convocazione e direi a
partire già da giovedì di iniziare con il Regolamento per
l’Alienazione dei Beni Immobili Comunali. Assessore così
possiamo già entrare nel merito di alcune proposte. Si fac-
cia carico di far venire oltre a lei, che ci sia la presen-
za dell’ingegnere Patti, si faccia carico di portare gli
emendamenti con i dovuti pareri, in modo tale che possiamo
entrare giovedì nel merito dell’atto deliberativo. Detto
questo  auguro  alla  buona  serata  a  tutti  e  la  Seduta  è
sciolta. 
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